

COMENTANDO

Quienes siempre han sembrado la cizaña del desorden social son los que ahora se asustan de su labor

Desde hace muchos años, día tras día, no han hecho otra cosa varios periódicos que fomentar cuantas falsas ideas de obre-

En cuanto era detenido un alborotador, un revoltoso, un sospechoso, era escrita la palabra atropello; quienes promovían tumultos, debían ser excarcelados al momento pues si no, eran emprendidas violentísimas campañas;

Sin ser republicanos, para poder gozar de todos los favores de la Monarquía, adulaban a las masas republicanas; sin ser ateos, para poder disfrutar de todos los diezmos y primicias, fomentaban toda emancipación de conciencia;

Es muy difícil destruir la verdad, y la verdad es esa. Ya está el fuego en sus casas, y la cizaña en sus campos. ¡No culpen a nadie mas que a ellos mismos!

JUAN DE ARAGON

La vida en Madrid

POR LOS NIÑOS

Una vez más, por muchas que sean nunca serán pocas, hasta lograrlo, habremos de insistir en la necesidad de acudir al remedio de ese triste abandono en que se encuentran los niños.

Una víctima más, inocente criatura de dos años, es preciso añadir a la lista de las que lo fueron de la incuria y del abandono social.

No es posible exigir de los padres que recluyan a los niños entre las cuatro paredes de una vivienda en exceso reducida, añadiendo a las condiciones de insalubridad de una alimentación deficiente la falta de aire y de sol, elementos indispensables para el desarrollo de la niñez.

Por eso hemos protestado y protestamos de la obsesión por el espinoso artificial y reclamamos y reclamaremos espacios en plazas y parques, donde sea factible, para establecer sitios adecuados para que los niños jueguen.

El vicio de subir los muchachos a las traseras de los tranvías, las molestias que con sus juegos ocasionan en lugares como la plaza de Oriente, no en los jardines, sino en el asfaltado del arroyo, con el grave peligro del paso de automóviles; ni cuantos motivos de protesta originan, son achacables a la falta de sitios destinados especialmente a los juegos de los niños.

Un querido compañero, Alejandro Pizarro, ha lanzado la idea de que de modo análogo a las Bibliotecas públicas, instaladas en los parques, se establezcan depósitos de juguetes para dejarlos a los niños.

Creemos que esa excelente idea, para ser completa, necesita la creación de juegos de la infancia, en sitios apropiados, y cerrados, y sometidos a la paternal vigilancia de un guarda de bondad reconocida, a ser posible que tenga nietos, donde las madres puedan dejar a sus hijos, en la seguridad de que no serán arrollados por un vehículo, y de que podrán recogerlos en el mismo lugar cuando haya llegado la hora en que, terminadas sus obligaciones, sea la de retirarse a su domicilio.

UN PROVINCIANO

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

La imperiosa é ineludible necesidad de atender á las demandas formuladas por el personal que redacta, confecciona y vende los periódicos, nacidas todas ellas de la imposibilidad de vivir con los actuales sueldos, jornales y comisión de venta, nos ha obligado á elevar el precio del periódico á

10 CENTIMOS

Ni nos guía afán de lucro, ni la medida obedece á otro deseo que al de querer evitar á toda costa que por no poder editar el periódico se vean condenados á huelgas y miseria forzosa los centenares de familias que al amparo de su redacción, de sus talleres y de su venta viven.

OTROS TIEMPOS

La prensa de ahora

Han pasado ya los tiempos—¡ felizmente!— en que un sindicato de periódicos hacía y deshacía ministros y ministerios. Dueños de un núcleo de importantes periódicos, sin más prensa rotativa enfrente que «A B C» en los principios de su vida, y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que entonces atravesaba momentos muy críticos, eran los árbitros de España, y cuando declaraban el «boycot» del silencio a un político, a un literato, a un artista, a un torero o a un industrial, era muy difícil que pudiese seguir su camino sin tropiezo.

Poco a poco fué deshaciéndose aquella fuerza, a medida que se fué creando otra prensa. «A B C» adquirió fuerza formidable bastante por sí sola para contrarrestar la del sindicato o «trust» de periódicos; LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recobró su antigua tirada y nacieron otros muchos periódicos. «Diario Universal», «El Mundo», «La Tribuna», «La Acción», «El Debate», «El Sol», «El Figaro», «La Mañana», «El Día», «La Libertad», «Hoy» y la prensa gráfica adquirieron fuerza y autoridad, acabando con aquel monopolio que entregaba a los españoles atados de pies y de manos al fallo inapelable de la dictadura periodística.

Ya no les importaba que no los citasen mas que para combatirlos, como a Maura y Cierva, por ejemplo, pues otros periódicos suplían la omisión, pudiendo decir con orgullo que el ser atacados o incluso en las listas del «boycot» ya era un título para hacerse acreedor al respeto y a la consideración de las gentes no sometidas a la tutela del sindicato de «empresas periodísticas». ¿Qué importaba ya que una voz enmudeciese, si doce o catorce hablaban? ¿Qué importaba ya que una voz lanzase la insidia si doce o catorce proclamaban la verdad?

Felizmente para España, han cambiado los tiempos, y la prensa autónoma de Madrid ha adquirido la fuerza y la difusión necesarias para que cuantos son juzgados por la opinión pública, no estén expuestos a que ésta no tenga más elementos de juicio para discurrir que la bñis o la conveniencia de los inspiradores de un sindicato de empresas, mil veces más peligrosos e insano que una sindicación de periodistas mal retribuidos y bien explotados.

La prensa de ahora, por su multiplicidad, es garantía sobrada para que todos sean conocidos por sus obras, y para que los tiempos de tiranía y de autocracia de la letra de imprenta, no vuelvan.

ASUNTOS PERIODISTICOS

El descanso dominical

«Diario Universal», «El Mundo», «La Tribuna», «La Libertad» y «Hoy» se suman también a quienes desde el primer momento han pedido la implantación del descanso dominical. La lista de quienes están conformes con esa reforma está formada por

- «La Epoca».
«A B C».
«Diario Universal».
«La Acción».
«El Debate».
«El Figaro».
«El Universo».
«La Tribuna».
«El Mundo».
«La Mañana».
«El Correo Español».
«El Pensamiento Español».
«La Libertad».
«Hoy».
Y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Como puede ver el señor ministro de la Gobernación, es casi unánime el criterio, y continuamos sin explicarnos cuáles sean las razones que le impiden llevar a la «Gaceta» con toda urgencia tan justo y razonable decreto.

Es doloroso que sea la Prensa una de las excepciones, y más doloroso aún que la excepción sea todavía una realidad por oponerse sistemáticamente a ello dos o tres Empresas.

EL TERRORISMO

¿DONDE ESTA LA AUTORIDAD?

Existe una Dirección General de Seguridad, uno de los muchos cantones independientes que hay en España, encargada de velar por la seguridad de los ciudadanos, y de ella dependen los policías, los agentes de Seguridad, y la Guardia Civil. Fué creada esa Dirección con arreglo al patrón que dió el malogrado Méndez Alarcón, y desde que murió puede decirse que no sirve para nada. Es un organismo sin cabeza, y como todos los organismos sin cabeza, inútil. De nada sirve que en todos los cuerpos que integran ese organismo haya meritísimos y peritísimos funcionarios, pues faltos de una dirección bien ordenada y sistemática, se mueven en vano resultando casi siempre estériles sus sacrificios.

Lo que sucede en Barcelona y Valencia, por no decir en toda España, demuestra que la Dirección General de Seguridad no sirve para nada. Nadie se explica que a estas horas no haya sido acabado ya el terrorismo. El anarquista solitario es casi imposible de vigilar; pero los complotos repetidos pueden y deben ser desbaratados con un poco de vigilancia. El número de atentados realizados y la forma de efectuarlos demuestran de modo inequívoco que la organización terrorista es muy extensa, y lo certero de los disparos comprueba que los asesinos han tenido tiempo sobrado para adiestrarse en el manejo de las pistolas, arma siempre incierta a menos de ser muy práctico en su manejo. ¡Nadie los vigila, nadie les impidió adiestrarse, nadie les quitó las armas, nadie les salió al paso, nadie les disparó!

Se conoce que las altas autoridades, atentas a vigilar los círculos de recreo, no tenían tiempo para vigilar los centros donde se reúnen los terroristas!

Por no hacer nada, ni siquiera se han cuidado de dotar de armas modernas al personal de vigilancia y seguridad, ni de adiestrarlo en su manejo. Aun están armados con revólver de pacotilla, de esos que producen más daño a quien los dispara que al encañonado, y que de cien disparos son inútiles noventa y nueve. Sin municiones, sin práctica que sólo se adquiere quemando mucha pólvora, están los custodios del orden indefenso, y hasta la

Guardia Civil va aún armada con mauser, muy bueno para campaña, pero inútil para las calles. ¡Tal vez si los guardias civiles asesinado hubiesen estado armados con armas cortas, no estarían muertos a la hora presente!

Estamos viviendo siempre de espaldas a la realidad de la vida, esclavos del prejuicio, atentos sólo a lo externo y confundiendo deplorablemente lo práctico con lo teórico. Nos organizamos para dar batallas campales, y no sabemos organizarnos para evitar atentados, y si se realizan, para castigarlos en el acto.

El problema de Barcelona no se resuelve con guardias uniformados. ¡El uniforme sólo sirve para que los criminales se alejen del sitio donde están los uniformes!

Este problema es de vigilancia secreta, ignorada. En vez de enviar mil guardias civiles con tricrornio, hay que enviar mil guardias civiles sin tricrornio, distribuidos por la ciudad sin que nadie los conozca, bien pagados, bien vestidos, bien armados. Cuando circulen por calles, por cafés, por tranvías, por tabernas, mezclados con la gente, sin denotar su presencia, conociéndose unos a otros por algo que cada día cambie y despiste, se adueñarán de los secretos de la ciudad en un par de semanas y la paz renacerá. Cada vez que se produzca un atentado, surgirá como por encanto de entre la multitud el brazo justiciero del Estado, representado por el agente de su autoridad, y el crimen no quedará impune en el caso de que no pueda ser evitado.

Nada hay imposible. ¿Cómo no va a poder el Estado organizar la defensa, cuando sus enemigos han sido capaces de organizar el ataque? Es posible, y bastaría para ello con tener autoridades que hablasen menos y ejecutasen más, con más cabeza que pies, capaces de estudiar los problemas y encontrar su solución o por lo menos intentarla.

A tal punto han llegado las cosas que la vida se va haciendo imposible en Barcelona y Valencia por inconcebible apatía de las autoridades. Continuar por el camino emprendido es imposible y será necesario variar radicalmente de ruta. La emprendida no conduce a otro final que al desastre.

NOTAS INFORMATIVAS

MEDICINA Y MEDICOS

Muerte de D. Luciano Barajas

En las últimas horas de la madrugada de hoy ha fallecido el eminente laringólogo don Luciano Barajas, víctima de una neumonía gripal.

Al conocerse la noticia en Madrid, producirá general sentimiento, porque el doctor Barajas gozaba de generales simpatías, a que le habían hecho acreedor sus excepcionales condiciones de carácter.

Entre las clases médicas, su talento, su autoridad científica y el concepto que tenía del compañerismo, le habían granjeado el respeto y el cariño de todos.

Don Luciano no tenía enemigos. Era actualmente comisario regio de la Escuela del Hogar, consejero de Instrucción pública y de Sanidad y profesor de número, especialista, de la Beneficencia municipal.

Fundó la clínica operatoria del Carmen, de la que era director.

Poseía la gran cruz del Mérito Militar, encomienda de Alfonso XII y otras condecoraciones.

En la Sociedad Otorinolaringológica ha dejado luminosos informes, que servirán de fundamento para el estudio de los más difíciles casos de la especialidad.

Su labor en el Congreso Nacional de Medicina fué brillantísima.

Su entierro tendrá lugar mañana.

El cadáver del ilustre finado será traladado a El Escorial, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

Asistirán al fúnebre acto representaciones del Gobierno, de Academias y Sociedades científicas, y seguramente todos los médicos de la Beneficencia municipal de Madrid.

A su viuda, la virtuosa dama doña Carmen Vilches, y a sus hijos, especialmente a D. José y D. Luciano, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame por la pérdida irreparable que con ellos llora hoy la ciencia médica española.

Conferencia del doctor Verdes Montenegro

En la Sociedad de Especialistas del Pecho ha dado anoche una notable conferencia el doctor D. José Verdes Montenegro acerca del tratamiento de tuberculosos avariciosos. Se mostró partidario de seguir el tratamiento específico, para seguir después con la

práctica del régimen higiénico, y tratarles, finalmente, con la emulsión bacilar.

Señaló casos en los que debe prescindirse del tratamiento mercurial.

El ilustre conferenciante fué muy aplaudido por su brillante disertación.

Después se procedió a la elección de cargos, resultando elegida la misma Junta directiva.

P. T.

DE LA VIDA

¡Y dicen que el pescado es caro!

Eso dicen, y a fe que no mienten ahora los que tal dicen.

Siete pesetas—ni una menos—costó ayer en Madrid el kilogramo de merluza.

¿Por qué? Lo ignoramos.

Sería cosa de pedir que explicasen tan extraordinaria alteración de precio quienes vinieron hace unos años a Madrid ofreciendo ventajitas infinitas a cambio de concesiones que habrían de suponer un gran privilegio.

Pero mucho tememos que tal explicación no se nos diera. Los que podrían darla están ahora muy ocupados en el afán de llevar a término feliz la instalación de un buen número de cámaras frigoríficas. ¿Para velar por la salud del vecindario? ¡Bah! Para que el acaparamiento, de hecho existente hace mucho tiempo, reporte utilidades mayores.

Mientras la merluza se vende en Madrid ¡a siete pesetas el kilo! no estaría de más que las autoridades municipales, ya que no otra cosa, inquiriesen diariamente qué cantidades de pescado hay almacenadas y a qué procedimientos se recurre para mantener y aumentar la elevación de los precios.

Deploraríamos que en este asunto el Ayuntamiento, que se convirtió en amparador de acaparadores con un reciente desatinado acuerdo, se limitase ahora a cerrar los ojos.

Entonces sí que podríamos exclamar como nunca:

—¡X. dicen que el pescado es caro!

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Actitud de los Estados Unidos

Desconciertan las fluctuaciones de los informes que se reciben respecto a la actitud que definitivamente adoptarán los Estados Unidos en cuanto a la ratificación del Tratado de paz. Las reservas hechas por una parte de los representantes del país en el Senado norteamericano han entorpecido la actuación del Presidente Wilson. El partido republicano hace gran oposición a la política exterior que inicia el Gobierno de Washington. Hay una corriente de opinión importante—no puede negarse—hostil a la intervención de la gran República americana en las cuestiones de la vieja Europa. No es esto una novedad, porque esa línea de conducta abstencionista es la tradicional en aquella nación.

Los Estados Unidos intervinieron en la guerra porque la conducta de Alemania les forzó a ello. Suspendidas las hostilidades, Wilson intervino en las condiciones del armisticio y en las cláusulas del Tratado de paz consiguiente.

Pero terminada la lucha con las armas, los Estados Unidos ¿renuncian a la solidaridad en adelante con las naciones a que estuvieron asociados para la guerra?

Ese es el punto que está por esclarecer. Todavía no ha recaído una categórica resolución. Todo son ambigüedades en las noticias que se tienen; pero informe oficial u oficioso no hay ninguno.

Pero hay que tener en cuenta ciertos indicios que dan luz en el asunto.

El corresponsal del «Daily Chronicle» en París dice que actualmente los Estados Unidos tienen una situación muy curiosa en las deliberaciones del Consejo Supremo. A requerimiento de Mr. Wallace, embajador americano en París, que ha reemplazado a Mr. Polk como representante americano, las decisiones del Consejo Supremo no seguirán con la fórmula acostumbrada de «en nombre de los aliados y Potencias asociadas», por significar las palabras «Potencias asociadas» que los Estados Unidos deben quedar eliminados, puesto que el embajador Mr. Wallace no tiene aparentemente más autoridad que la de plenipotenciario para representar a su país en las decisiones del Consejo Supremo y no puede hacer nada sin consultar ante todo al Presidente Wilson. De aquí en adelante, Mr. Wallace asistirá simplemente a las reuniones del Consejo y sólo será responsable de transmitir a Washington el resumen de lo ocurrido en las sesiones del Consejo. De este modo los Estados Unidos han abandonado su representación directa en el Consejo, y esto ha ocurrido por haberse opuesto el Senado de Washington a aprobar el Tratado de Versalles.

Todo esto ha producido muchos comentarios desfavorables y cierto malestar político en Francia.

En Italia, sobre todo, preocupa la actitud no definida de los Estados Unidos.

Es de esperar que no pase mucho tiempo sin que la incógnita se despeje.

Hace cincuenta años La situación de Rusia

Día 8 de enero de 1870

Roma, 8.—Ha tenido lugar hoy por la mañana, con una solemnidad imponente, la segunda sesión general del Concilio, asistiendo varios soberanos y todos los embajadores de las Potencias extranjeras.

París, 8.—El «Journal Officiel» publica varios decretos suprimiendo la Superintendencia de Bellas Artes, nombrando al Sr. de Nicco-werkerque superintendente de los Museos imperiales y al Sr. Weisk secretario general del ministerio de Bellas Artes.

París, 8.—En el Senado el Sr. Daru ha dicho que el Gobierno está dispuesto a contestar a todas las interpretaciones, añadiendo:—Somos hombres honrados, y cumpliremos todas nuestras promesas sin excepciones.

Florescia, 8.—Los periódicos desmienten la noticia del próximo viaje del Rey Víctor Manuel a Constantinopla.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Los prisioneros de guerra

Repatriación de turcos y búlgaros

París, 7.—La repatriación de los prisioneros de guerra turcos y búlgaros, enfermos y heridos de gravedad, se verificará en breve a bordo del buque hospital «Bien-Voie», el cual zarpará con rumbo directo a Constantinopla, donde desembarcarán los prisioneros turcos, dirigiéndose luego a un puerto búlgaro del Mar Negro. (Agencia Radio.)

EN EL DESTIERRO

El ex Rey de Baviera

Zurich, 8.—El ex Rey Luis III de Baviera, que reside en Suiza desde octubre último, ha celebrado el 75.º aniversario de su nacimiento y ha recibido con este motivo numerosos telegramas de felicitación de toda Baviera. (Agencia Radio.)

Ofrecimientos de paz

Varsovia, 8.—Los bolchevistas han hecho nuevos ofrecimientos de paz al Gobierno polaco. (Agencia Radio.)

Avances del ejército polaco

Varsovia, 8.—El avance del ejército polaco, detenido momentáneamente, ha sido reanudado después de la ocupación de Dwinsk. Los polacos avanzan en unión de los letones más allá del Dvina, a lo largo de la vía férrea de Pskow.

En el Sur, el ejército polaco ha llegado a Jtemir, a 130 kilómetros de Kiev. (Agencia Radio.)

La Conferencia de Copenhague

Copenhague, 8.—O'Grady ha llegado a Copenhague al mismo tiempo que dos delegados suecos para negociar con el representante de los Soviets la liberación de los rehenes ingleses y suecos retenidos en Rusia. (Agencia Radio.)

En los Estados Unidos

Ante la próxima elección presidencial

París, 7.—Telegrafían de Washington al «ECHO de París»: «El Congreso se ha reunido hoy. Las indicaciones que pueden hacerse sobre la suerte del Tratado son contradictorias. Se dice generalmente que el Presidente Wilson está ya restablecido, y su intención sigue siendo la de presentarse candidato por el partido demócrata a las próximas elecciones presidenciales y hacer del Tratado el eje de toda su campaña electoral.

El Presidente Wilson está tan determinado como en el pasado a obtener la ratificación del Tratado sin reservas esenciales. Por su parte, el Senado está también resuelto a mantener las reservas de Lodge, y que ha votado.

Los senadores demócratas opuestos al Presidente Wilson han decidido una nueva re-

ducción del artículo del pacto de la Liga de las Naciones, que asegura la garantía de América a los nuevos Estados creados por el Tratado; pero que niega esa garantía a otros Estados que forman parte de la Liga de las Naciones. Este nuevo texto, que no agrada al Presidente Wilson, es considerado como la base de una inteligencia para la ratificación del Tratado.

El Sr. Briand, ex secretario del departamento de Estado, gana cada día más popularidad, y está a punto de ser el candidato más probable del partido demócrata.

Insiste para que el Tratado sea ratificado con las reservas de Lodge; pero, naturalmente, los esfuerzos realizados contra las ambiciones del Presidente Wilson aumentan la hostilidad de éste.

Continúa la propaganda en favor de una política de ayuda financiera de los Estados Unidos a Europa, propaganda que continuamente gana terreno.

Sir George Paish, enviado de la Administración del Tesoro británico, que ha llegado a ésta hace algunos días, tiene la intención, según se dice, de obtener de los Estados Unidos la emisión de un gran empréstito, destinado a ayudar a la reconstrucción de los Estados europeos; pero dicho señor ha desmentido la noticia categóricamente y ha declarado que Inglaterra no contraerá en América ningún empréstito destinado a otros países. (Agencia Radio.)

El robo de los collares de perlas

Comentarios de un periódico

París, 8.—Los periódicos parisinos continúan ocupándose con interés del robo de los cuatro collares de perlas enviados a M. Menasche desde Madrid por su hijo M. Vitali Menasche; pero hasta ahora no se ha descubierto ningún hecho que venga a arrojar luz sobre este suceso misterioso.

«Le Petit Bleu» publica una información hecha entre los grandes joyeros de París. El asunto—dice el periódico—parece un poco rocambolesco, y sin embargo los joyeros están de acuerdo al reconocer que el envío es completamente normal, porque el envío de las joyas de gran valor no se hace en valores declarados, pues hasta estos últimos días no se admitían valores declarados superiores a 10.000 francos.

Los riesgos de pérdida o robo están generalmente asegurados. Ninguno de los grandes joyeros conocía ni visitaba a Vitali Menasche. (Agencia Radio.)

Noticias de Alemania

El partido democrático

Basilea, 8.—La «Gaceta de Francfort» publica una información de Stuttgart diciendo que el Congreso del partido democrático alemán de Wurtemberg se ha inaugurado el lunes. El presidente Conrad Hausmann declaró que la finalidad de toda su política debe ser la revisión del Tratado de Versalles. (Agencia Radio.)

Pidiendo un castigo

Berlín, 8.—El día 29 de diciembre se publicó en Kiel una orden del día del contraalmirante Mensert, en la que el mencionado jefe glorificaba el hundimiento de la flota de Sca-pa Flow. Con este motivo el «Vorwaerts» pide una sanción contra dicho almirante. La prensa de la derecha se muestra indignada por la actitud del citado periódico. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

Carbón para Francia

Londres, 8.—La «Pall Mall Gazette» declara que aunque la situación carbonífera de Inglaterra es poco satisfactoria, se harán toda clase de esfuerzos para la exportación de carbón a Francia al tipo anual de 18.000.000 de toneladas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS Y ALEMANIA

Lo que pierde Alemania

París, 8.—El corresponsal del «ECHO de París» telegrafía desde Berlín a su periódico: «Alemania ha perdido a consecuencia del Tratado 65.000 kilómetros cuadrados de terreno y 6.000.000 de habitantes, y de una manera definitiva.

Los territorios que se concederán a consecuencia de un plebiscito comprenden 33.400 kilómetros cuadrados, habitados por tres millones de habitantes. Hay que añadir a esto el territorio del Sarre, que ocupa 1.860 kilómetros cuadrados, con 644.792 habitantes.

Los territorios citados forman el 12 por 100 de la superficie total del antiguo Imperio, y están habitados por un 9,34 por 100 de su población.

Los territorios sujetos a plebiscito forman el 6,18 por 100 de la superficie total, y comprenden el 4,73 de habitantes.

En el caso más desfavorable para Alemania, perderá en conjunto 98.443 kilómetros cuadrados, o sea el 18,20 por 100 de su territorio, con nueve a diez millones de habitantes.

A esas pérdidas que provienen del Tratado se añaden las causadas por la guerra y sus consecuencias, pérdidas que se evalúan en cuatro millones quinientos mil hombres.

Desde el punto de vista militar, los territorios que serán llevados a la movilización, y deben ser, por consiguiente, excluidos de las fuerzas totales alemanas, comprenderán, durante un período de cinco a quince años, en el caso más desfavorable para Alemania, 21 millones de renanos y nueve de anexionados.

El total de la población alemana sometida a

la movilización alcanza, pues, en 1920, y durante los años siguientes, 42 millones de habitantes, en el caso más desfavorable, y 45 millones en el más favorable.

Frente a esos 42 millones, Francia y Bélgica poseen una población sometida a la movilización de 47 millones de habitantes, a los cuales se añaden, por lo menos, 20 millones de indígenas, que pueden proporcionar, en caso de necesidad, contingentes activos sumamente numerosos.

Que se interprete esa cifra como se quiera, que se reduzcan al estricto mínimo las pérdidas alemanas y las ganancias francesas, y resulta, sin embargo, que la relación numérica entre Francia y Alemania ha sido completamente cambiada por la guerra, y que aun está Francia en condiciones de alistarse, en caso necesario, un ejército numéricamente superior al alemán. (Agencia Radio.)

La ratificación del Tratado

París, 7.—En los centros diplomáticos se afirma que es posible que la ratificación del Tratado de paz se verifique el próximo sábado. No obstante, dadas las dificultades con que se tropieza, es posible que este acto se aplaze hasta el lunes.

El Consejo Supremo celebrará su próxima reunión mañana. (Agencia Radio.)

No ha lugar

París, 8.—La contestación de los aliados a la nota alemana pidiendo la reducción de las fuerzas que ocupan los territorios sometidos a plebiscito declara que las garantías de Alemania no deben ser tomadas en consideración. (Agencia Radio.)

Una entrevista

París, 8.—El Presidente del Consejo, monsieur Clemenceau, ha recibido ayer al emir Fayçal, al mariscal Petain y al embajador inglés, lord Derby. (Agencia Radio.)

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

Huelga de «chauffeurs»

Río Janeiro, 7.—El Presidente de la República ha aconsejado a los «chauffeurs» huelguistas que vuelvan a reanudar el trabajo con la promesa de que si lo reanudan, el Gobierno atenderá sus pretensiones hasta donde sea posible.

Los «chauffeurs» huelguistas parecen dispuestos a cesar en la huelga. (Agencia Americana.)

El vicesul de España en Buenos Aires

Buenos Aires, 8.—Se anuncia la designación del español Sr. Iglesias Stolagos para el vicesulado español en Buenos Aires. (Agencia Americana.)

La muerte de Galdós

Río Janeiro, 7.—Todos los periódicos, sin excepción, publican la noticia de la muerte de D. Benito Pérez Galdós, con extensas necrologías y retratos del ilustre muerto. (Agencia Americana.)

Agitación revolucionaria en los Estados Unidos

Más detenciones

Nueva York, 7.—Continúan practicándose detenciones de revolucionarios conocidos, designados con el nombre de radicales o extremistas.

Entre las últimas detenciones figura la del Secretario de la organización revolucionaria de Nueva York. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Llegado que hubo frente al cuadro misterioso cerrado con el retrato del último de los Vaudrey, Magui se detuvo y dijo a Varroz:

—Coronel, entre vos y el castillo del Aguila no hay mas que esta puerta.

Varroz rompió el cuadro de un hachazo y saltó al interior de la pieza gritando:

—¡Lacuzón! ¡Lacuzón!

Una docena de grises que desde las ventanas hacían fuego sobre los montañeses murieron antes de haber tenido tiempo de defenderse.

El coronel reunió rápidamente sus hombres, los formó en columna cerrada y entró con ellos en la explanada, atacando de improviso a los grises por detrás y repitiendo el grito montañés:

—¡Lacuzón! ¡Lacuzón!

Sin embargo, Tristán de Champ d'Hi-vers y Raoul no habían seguido la banda de Varroz.

Una vez solos en el salón, hablaban apresurado a abrir la puerta que conocemos, y que comunicaba con el terrado.

Tristán pensaba en Blanca de Mirebel. Raoul en Eglantine.

Ambos exclamaron a la vez:

—¡A la torre de la Aguja!

Suplicamos a nuestros lectores que nos dispensen si los llevamos y traemos de un punto a otro, como lo estamos haciendo en varios capítulos; pero necesitamos reunirnos con Eglantine y su madre en el momento en que la joven, al oír al capitán Lacuzón que daba la orden de asalto, exclamó:

—¡Estamos salvadas!

Casi en seguida volvió a sonar la mostacuería, y muchas balas extraviadas fueron a parar a la torre de la Aguja.

Una de ellas llegó a romper un cristal de la ventana y se perdió en los tapices.

Retrocedieron las dos mujeres dando un grito de terror, y se refugiaron en una parte del cuarto donde las balas no podían llegar.

Durante más de una hora asistieron con el pensamiento a las peripecias del combate, oyéndolo todo, pero no viendo nada, y reducidas a conjeturar, según las exclamaciones de triunfo o de cólera, cuál de los dos partidos tenía la ventaja.

De pronto, en el momento en que los grises acababan de replegarse sobre la explanada, cerrando tras ellos la segunda puerta y levantando el segundo puente

levadizo, oyó Blanca la voz del señor del Aguila, que resonaba en el terrado al pie de la torre. Antide de Montaigú daba órdenes a un criado.

Al oír Blanca esta voz se sintió vacilar. Al mismo tiempo la puerta de la escalera giró sobre sus goznes y resonó el ruido de sus pasos. El señor del Aguila subía.

—¡Dios mío—balbució Blanca casi loca de terror,—Dios mío, protegédome!

Y sin responder a las preguntas de Eglantine, aterrada con el espanto de su madre, la tomó en sus brazos, levantó la colgadura de la tapicería que ocultaba la entrada de la escalera de caracol que daba a la parte superior de la torre, sentó a la joven en uno de sus escalones, y después de haber murmurado a su oído: «¡Silencio... silencio, o las dos somos perdidas!» volvió a cerrar la puerta, entró en el cuarto, y sintiendo que sus piernas flaqueaban, se sentó o más bien se dejó caer en el lecho.

Antide de Montaigú, con una espada ensangrentada en la mano derecha y una lámpara en la izquierda, apareció en el dintel.

Nada podría imaginarse más siniestro que su aspecto. Sus cejas fruncidas se tocaban; algunas gotas de sangre, corriendo de una ligera herida recibida en la mejilla derecha, hacían su palidez habitual más livida aún.

Los músculos de su rostro, violentamente contraídos, le asemejaban a Satanás vencido.

Se acercó lentamente a la chimenea, sobre la que colocó su lámpara, volviéndose

hacia Blanca, cruzando sus brazos, mientras una sonrisa verdaderamente infernal contraía sus labios; fijó su mirada en las facciones de la pobre mujer, y durante más de un minuto prolongó este examen silencioso.

Blanca quedó aterrada e inmóvil bajo aquella acerada mirada, de la que emanaba una fascinación parecida a la que las creencias populares atribuyen a la mirada de la serpiente.

En fin, no pudiendo más y prefiriendo la certeza más terrible a aquella odiosa e intolerable angustia, balbució la prisionera:

—En nombre del cielo, ¿qué queréis de mí?

—¿Y quién os dice que quiera nada de vos?—preguntó Antide con una entonación burlona.

—Vuestra presencia, ¿no es la prueba de que me amenaza alguna desgracia?

—¿Os inspiro miedo, no es verdad?

Blanca bajó la cabeza sin responder.

—¿Me odiáis con todas las fuerzas de vuestra alma, no es verdad?—continuó el señor del Aguila.

—No—replicó la prisionera;—no hay ya odio en mí; no hay más que perdón...

—¡Perdón! ¿Qué queréis decir con eso?

—En la profunda soledad en que vivo hace veinte años—continuó Blanca,—he elevado a Dios mi corazón y mi alma, suplicándole que las acogiese y purificase... ¡Me ha concedido el valor y la resignación!... ¡Me ha dado el olvido del triste pasado, la esperanza del mejor porvenir,

me ha enviado sobre todo la indulgencia!... He aquí por qué, monseñor, perdono en vez de maldecir...

Antide de Montaigú no esperaba semejante lenguaje.

Se había preparado a oír quejas, imprecaciones, gritos de rabia y de horror; digamos más, deseaba estas manifestaciones de la cólera impotente de su víctima.

Nada podía irritar tanto como esa calma evangélica.

Era para él una derrota, era el aborto de una parte del extraño designio que le llevaba a la torre de la Aguja, y que conoceremos muy pronto.

Así es que replicó con mal contenido cólera, que revelaba el temblor nervioso de su voz y la amargura de su acento:

—Confieso que no comprendo cuál pueda ser el objeto que os proponéis al desmenujar conmigo una torpe comedia en la que no creo.

—¡Una comedia!—repitió Blanca admirada.

—¡Si en verdad!—prosiguió el señor del Aguila.—¡Esperabais que os creyese!... ¡No, no señora! ¡No podéis olvidar! ¡No podéis perdonar!... ¡Os he hecho demasiado mal para que la indulgencia haya podido reemplazar en vos al odio!...

—El mal que me habéis hecho—respondió Blanca—lo he olvidado; no quiero acordarme de él.

—¡Imposible! Decid que de veinte años a esta parte se ha elevado al cielo vuestra alma; pero ¿qué habéis hecho de vuestro corazón? ¿Lo habéis olvidado todo? ¿Ha-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Día 8 de enero de 1870

Matana, 27.—Ha circulado en esta ciudad una proclama sediciosa llamando a los habaneros a las armas y recomendándoles que se unan a los insurrectos que están peleando en el interior de la isla.

Ayer fueron registradas por la Policía muchas casas pertenecientes en lo general a cubanos de nota. Cuarenta personas bien conocidas han recibido orden perentoria de marchar a España en el vapor que mañana saldrá para Cádiz. Entre los desterrados se cuentan Ricardo y Enrique Repasto, Serafín Pacheco, Silverio Jorín, Emilio Céspedes, Carlos Font y Francisco Mestre.

Ayer fue arrestado un cubano por tratar de inducir a algunos voluntarios catalanes a que gritasen ¡Viva Cuba! El culpable será juzgado en Consejo de guerra. Las noticias del interior son desfavorables a los insurgentes. Cada día aumenta el número de los que se presentan a indulto y los que hacen resistencia a las tropas van desapareciendo lentamente.

Hoy ha llegado de España un batallón de voluntarios catalanes.
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Coruña, la Srta. Amparo Fraga con D. Manuel Miranda Núñez.
En Córdoba, la Srta. Lola de la Linde con D. Mariano Amo y Ramos.
En Zaragoza, la Srta. Concha Valdés Oroz con D. Ezequiel Álvarez Mendiluce.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Valencia, doña María Antonia Alcón Orrión, D. Rafael Gil Penloch, D. Francisco Ramoní Carmona, doña Francisca Ferrer Fenollera.
En Cádiz, D. Emilio Fernández de la Reguera y Acosta.
En Cáceres, la niña María de las Nieves García y Soriano.
En Huesca, doña Teresa Fuertes Sanz.

DESDE BARCELONA

Entierro del Sr. San Germán
Barcelona, 8.—Se ha verificado el entierro del Sr. San Germán, agente de Vigilancia asesinado días pasados.

La autopsia del cadáver comprobó que el fallecimiento había sido debido a una herida de bala en el cráneo, que le interesó, destruyéndose.

Además presentaba otra herida en el tercio inferior del brazo derecho, y en el izquierdo una quemadura, demostrando que se había hecho otro disparo a quemarropa.

El proyectil hallado en el cerebro presenta en la base raspaduras en la capa metálica del blindaje. No es la primera vez que los proyectiles que se han utilizado para atentados tienen detalles como éste, que convierten los proyectiles en verdaderas balas «dun-dun».

El entierro se ha efectuado esta mañana. Desde mucho antes de las once los alrededores del Hospital Clínico y las calles del trayecto estaban llenas de público. Las autoridades habían adoptado muchas precauciones. Parejas de la benemerita se situaron en las bocacalles.

A las once y media se puso en marcha el cortejo. El obispo rezó un responso ante el cadáver.

Abrió marcha una sección de la Guardia Urbana a pie. Seguía el clero con la cruz alzada. El ataúd, de roble, con incrustaciones, era llevado en hombros de los compañeros del finado, y a continuación una sección de guardias municipales.

La presidencia del duelo la componían el capitán general interino, el gobernador militar, el civil, el general de Estado Mayor, el presidente de la Audiencia, el alcalde de Barcelona, un diputado representando a la Mancomunidad, otro representando a la Diputación provincial, el general de somatenes y el obispo de la diócesis.

Seguían en número crecidísimo, formando una importante comitiva, los somatenes de Barcelona, los representantes de la Federación patronal, en número de algunos millares, y representantes de entidades y Corporaciones, también muy numerosas.

La comitiva llegó hasta la calle de la Gran Vía, donde se despidió el duelo por la presidencia de la comitiva y el Ayuntamiento en pleno, que, con sus maceros, había acudido al acto.

El desfile duró media hora, yendo de cuatro a seis en fondo los que formaban la comitiva.

Allí fue colocado el féretro en un lujoso carruaje fúnebre, en el que se depositaron gran número de coronas, ofrenda de las Corporaciones, de la familia, de los compañeros de Valencia y de otras entidades.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo.

Durante el desfile se tuvo noticia del atentado cometido contra el encargado de los talleres de Girona, causando lamentable impresión.

El Sr. San Germán tenía una excelente hoja de servicios. Ingresó con uno de los primeros números, después de brillante oposición, en el Cuerpo de Policía hace seis o siete años. Tenía la carrera de oficial de la Marina mercante.

En Barcelona obtuvo muchos éxitos en la sección de Investigación, y mereció elogios de las autoridades.

En León, doña Carlota Vázquez.
En Medina del Campo, D. Adolfo Rufo.
En Valladolid, doña Facunda Lago Rodríguez, la Srta. Carmen Moro Fernández, el niño Domingo Gómez Fernández, doña Fernanda Vecilla Sornil, D. Marino Guerra Salado.

En Pamplona, doña Angeles Laquidain Arrarás.
En Alhama de Murcia, D. José Balsas Cerón.

En Córdoba, D. Agapito García Álvarez, D. Wigfredo La Puente.
En Santander, el niño Jesús Norberto Paz y Fernández.

En Sevilla, doña María del Loreto Villar.
Han llegado:

A Huesca, D. Agustín Ruata, D. José Gabarre, D. Mateo Cebrián, D. Baltasar Dieste, D. Mariano Berdún, D. Hilario Lavilla y D. Mariano Gavín.

A León, D. Manuel Mansilla.
A Valladolid, D. Angel Zarita y D. Luis María Argüello.

A Baena, D. Manuel Ortiz Ruiz y señora.
A Córdoba, D. Federico Porras Aguayo, D. Juan Gómez Jiménez y D. Eugenio Barroso.

A Zaragoza, D. Emilio Arias, D. José G. de Samaniego y señora y D. Rafael Escamilla.

A San Sebastián, D. Federico del Castillo, D. Feliciano Iturri y D. José de Gorostiza.

De Cádiz para Tarifa, D. Carlos Núñez; para Algeciras, D. Alfonso González, D. Fernando Blustemel; para Madrid, D. Luis Urzáiz; para Oviedo, D. Vicente Urrutia.

De Valladolid para Madrid, D. Ramón Freira Foronda, D. Anselmo Montes y don Gaspar de la Cruz.

De Albacete para Madrid, D. Amado Ortiz, D. Angel Jiménez de la Mata y don Eduardo Parras Soriano; para Valencia, don Vicente Bertolla; para Alicante, D. José Pérez Asensio; para Tarancón, D. Angel Albiz.

De Córdoba para Alicante, D. León Sanz Peray.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz:
En Badajoz, la esposa de D. Luis Fernández Chiralt, una niña.

Fue uno de los que contribuyeron recientemente al descubrimiento del importante robo de piezas de seda y de unas estafas a una importante casa bancaria.

Estado del lock-out
Continúa en el mismo estado el lock-out iniciado el día 3 del pasado mes.

Hoy ha cesado el cierre de los establecimientos, que se inició ayer como señal de protesta por el asesinato anterior.

No obstante, siguen cerrados los cafés, bares y tiendas a los que afecta el lock-out, obras, fábricas y otros comercios.

En el puerto, la situación es la misma que en los días anteriores.

Solamente se descarga trigo de los buques que lo han conducido.

La tranquilidad sigue completa.

Seguían las protestas
En la Federación Patronal se continúan recibiendo infinidad de telegramas de toda España, protestando de los atentados cometidos.

Se han recibido de entidades particulares, mercantiles e industriales, y uno del Rey, interesándose por el estado de los heridos.

Los heridos
Continúan los heridos relativamente bien, dentro de la gravedad de su estado.

El estado del Sr. Graupera no es alarmante, pero sufre una lesión traumática en la pierna derecha.

El Sr. Batlle se ha agravado algo, y se teme que habrá que hacerle una operación.

El *chauffeur*, dentro de la gravedad, ya no hay la inminencia que se temía.

También sigue mejorando el empleado de la fábrica de cervezas que fué agredido a principio de semana, y el Sr. Serra, fabricante, que lo fué en la noche del martes.

Notas del Gobierno
El gobernador ha manifestado, al recibir a los periodistas, las gestiones que se proponía entablar cerca de los patronos y de los obreros el día en que se cometió el atentado, y que debido a esto quedaron suspendidas, y dijo que se reanudarán hoy.

De estas gestiones irá dando cuenta a la Prensa a medida que sea posible y práctico.

«La impresión que tengo—ha añadido—es optimista, y espero llegar rápidamente a una solución.»

Preguntado sobre el fundamento del rumor que circula con insistencia de que se reanudarán los trabajos el lunes próximo, ha manifestado que de momento no podía adelantarse nada; pero que quizá pasado mañana nos facilitara alguna noticia sobre el particular.

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama, en nombre del Rey, interesándose también por el estado de los heridos.

El gobernador ha visitado al Sr. Graupera, el cual ha pasado la noche tranquilo.

El Sr. Batlle también ha sido visitado por el Sr. Mestre, aunque no se permite que hable con persona alguna que no sea el médico o las personas de su intimidad.

Después del entierro del Sr. San Germán, el gobernador visitó a la viuda, ofreciéndole hacer todo lo posible para asegurar su porvenir y el de su familia.

Dijo también el gobernador que el agente Sr. Salgado está totalmente fuera de peligro.

Ha manifestado el Sr. Mestre que aun cuando un periódico local publica una noticia de Tarragona afirmando que Pestaña se halla en aquella población, a él le consta dónde se halla y que la Policía sigue sus pasos.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el gobernador, aprobando las gestiones que realiza al frente del Gobierno civil.

Comentando el gobernador el suceso publicado por «A B C» titulado «Barcelona sin periódicos», ha dicho que suponía se refería al anuncio de que el día 15 tendrían que suspender su publicación por falta de papel los de Barcelona, y que él se proponía intervenir para facilitar papel suficiente para la Prensa.

Otro atentado terrorista
Esta mañana, a las siete, ha ocurrido un nuevo atentado social. Joaquín Arnau, de cuarenta y cuatro años, jefe de los peones que trabajan en la fundición de los Sres. Girona, en Pueblo Nuevo, al ir al trabajo ha sido acometido por unos desconocidos, quienes le han causado, entre otras lesiones, una herida de gravedad en la región parietal izquierda. El agredido echó mano a un revólver, haciendo algunos disparos, huyendo los desconocidos. Se cree con fundamento que uno de ellos está herido.

Se ha dado orden a todos los dispensarios para que tengan presente, si se presentara algún herido por arma de fuego, que deben dar cuenta a la autoridad.

EN PALENCIA
Los farmacéuticos.—
Conflictos obreros : : : : :
Palencia, 8.—Se ha resuelto el conflicto planteado entre el Ayuntamiento y los farmacéuticos, ofreciendo el alcalde liquidar cuanto antes las deudas contraídas por suministro de medicamentos a los enfermos pobres.

Hoy han aumentado los carniceros el precio de la carne.

Se ha reunido el Sindicato harinero para tratar del propósito que se atribuye al ministro de Abastecimientos de incautarse de las fábricas, por negarse los fabricantes a enviar harina a Madrid, dejando sin abastecer esta provincia.

EN CORUÑA
En señal de protesta.
Detención de sindicalistas.—¿Paro general?
Coruña, 8.—Como protesta contra la explosión de una bomba en el almacén de efectos navales de D. Eduardo Dans, efectuado ayer un cierre general de comercio, sin que ocurrieran incidentes de ningún género.

La Policía sigue deteniendo a caracterizados sindicalistas, llegando ya éstos a veintiocho.

En el portal de la casa donde habita el ingeniero director de las fábricas de gas y electricidad, coronel de Artillería D. José España, ha sido hallado un petardo con la mecha apagada.

El petardo consiste en un tubo de hoja de lata de diez centímetros.

Ha sido llevado al parque de Artillería para que sea examinado.

Circula el rumor de que mañana habrá paro general obrero; como los únicos gremios que no trabajan son los obreros del puerto y los tipógrafos, no se notará mucho la huelga.

Han sido deportados a las provincias de Lugo, Orense y otras del interior doce individuos detenidos a causa de las explosiones de petardos.

El traslado desde la cárcel a la estación se hizo con el mayor sigilo para evitar complicaciones.

EN TOLEDO
Huelga agrícola solucionada
Toledo, 8.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros dedicados a la recolección de la aceituna, concediéndoseles las mejoras de jornal que habían solicitado.

También ha terminado la huelga agrícola de Mazarambroz y Nambroca.

EN VALENCIA
El estado del patrono Sr. Lillo.—Diligencias judiciales : : : : :
Valencia, 8.—El patrono Sr. Lillo sigue en el mismo estado.

El juzgado que instruye el sumario sigue tomando declaraciones.

Ha decretado algunas detenciones.

La Federación católica se muestra parte en la causa para que no quede impune el atentado.

EN SAN SEBASTIAN
Varios detenidos
San Sebastián, 8.—Los obreros del muelle descargaron 120 pipas vacías que trajo el vapor «Federico Fierro», que no había podido desembarcarlas en Pasajes.

Un grupo de cargadores de este puerto llegó a San Sebastián con ánimo de impedir la descarga, aunque no pudo conseguirlo. Dos de los aborrotadores fueron detenidos.

El gobernador ha manifestado que el vapor «Oydam», que ha salido de Palma con cargamento de trigo para Pasajes, destinado al consumo de Guipúzcoa, trae a bordo obreros preparados para la descarga.

En Tolosa se han declarado en huelga 30 tipógrafos, pertenecientes a tres establecimientos.

EN GIJON
Los ferroviarios católicos
Gijón, 8.—Se ha celebrado el mitin de fe-

Viaje comentado
Sigue comentándose la rápida salida del capitán general para Madrid, creyéndola relacionada con el acuerdo adoptado el día del atentado contra el Sr. Graupera por las autoridades que se reunieron en la Capitanía general, de cuya reunión se dijo había salido el acuerdo de declarar el estado de guerra en Barcelona.

Otro viaje
Para esta noche tienen acordado salir para Madrid los presidentes de las siete Corporaciones económicas de Barcelona: Ateneo Mercantil, Liga Regionalista, Sociedad de Amigos del País, Cámara Industrial, Cámara de Comercio e Instituto Agrícola de San Isidro.

Los presidentes de estas entidades, reunidos en el Fomento, convinieron en que era inexcusable su intervención por lo que representa la situación actual de la ciudad de Barcelona.

Los presidentes harán en este sentido cerca del Gobierno las gestiones necesarias para conseguir una acción inmediata.

En Manresa
Comunican de Manresa que anoche fué agredido el patrono tintorero D. Jaime Lladó, resultando ileso.

Unos desconocidos que pudieron huir le dispararon cuatro tiros, que no dieron por fortuna en el blanco.

En méritos de este suceso, por orden del Juzgado han sido detenidos el presidente de la

Federación Obrera y el de la Sociedad de tintoreros de aquella ciudad.

Servicios del somatén
El somatén ha prestado servicio la noche pasada hasta las dos de la madrugada. El servicio lo prestan por grupos de tres a cinco individuos. No llevan armas largas y se van reemplazando de dos en dos horas, empezando el servicio a las siete de la tarde.

En San Gervasio y otras barriadas presta el servicio con armas largas, y durante toda la noche están de servicio.

En los cacheos efectuados se han recogido gran número de armas.

Asuntos municipales
En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento se pronunciaron por los representantes de todas las fracciones discursos de protesta por los sucesos que actualmente ocurren en Barcelona y lamentando la detención del concejal Sr. Guerra del Río.

Todas las minorías estuvieron conformes en esto, condenándose en una proposición, en la cual se hizo constar la protesta.

También ha sido muy comentado el extremo siguiente: que el Ayuntamiento se dirija al Gobierno en recomendación de que convierta en realidad la garantía de la vida de los ciudadanos, que le incumbe defender usando los medios de que dispone, o declinando el Poder si no puede cumplir este primordial deber en un Estado civilizado.

Los conflictos sociales

proviarios organizado por el Sindicato católico. Se adoptó el acuerdo de dirigirse al Gobierno, al Instituto de Reformas Sociales y a las Empresas demandando la implantación de

la jornada de ocho horas, el cumplimiento del descanso dominical y que, de elevarse las tarifas, se cree un Comité paritario que haga efectivas las justas aspiraciones.

LA HUELGA GENERAL EN ALICANTE

Sindicalistas detenidos
Alicante, 8.—Al conocerse la circular que repartía el Sindicato de transportes, acordando consentir que se retiraran algunas mercancías boicoteadas del muelle mediante autorización de la Casa del Pueblo, el gobernador llamó a los delegados, con los que tuvo una entrevista violenta.

Por la noche en la Casa del Pueblo han sido detenidos varios significados sindicalistas.

Ha sido dispuesta la clausura de la Casa del Pueblo sindicalista.

En Alcoy ha sido detenido un sindicalista conocido llamado Felipe Bercegue.

**Un registro en la Casa del Pueblo : : : : :
Alicante, 8.—En el registro practicado anoche en la Casa del Pueblo, después de la clausura, fueron encontradas armas cortas de fuego, todas ellas cargadas, más una buena provisión de cápsulas.**

También fueron recogidos documentos sin trascendencia.

Nuevas detenciones
Fueron detenidos dos sindicalistas más. Se les condujo a la cárcel.

En el momento de retirarse, la Policía

encontró a otro sindicalista, escondido en uno de los retretes de la Casa del Pueblo.

También fué detenido.

Durante la noche y primeras horas de la madrugada han continuado las detenciones y los registros en los domicilios particulares de los sindicalistas detenidos.

El paro
Hoy, a la hora de comenzar el trabajo, todos los oficios adheridos al Sindicato único se han declarado en huelga.

En los muelles han quedado paralizadas todas las faenas.

Nútridos grupos de huelguistas han recorrido las calles, intentando el cierre total de los comercios.

No lo han logrado, por impedirlo las fuerzas de Seguridad.

Sólo han cerrado algunos establecimientos, por evitarse perjuicios en sus instalaciones.

Fuerzas de Seguridad vigilan las calles. La guardia de la cárcel ha sido reforzada.

Al medio día se ha reunido la Junta de autoridades.

El gobernador civil ha recorrido las calles a pie.

la ciudad al alcalde de Madrid y al presidente del Instituto Nacional de Previsión.

Una Comisión del Ayuntamiento irá a Madrid para hacer la imposición de las medallas.

Acordó también el Ayuntamiento que conste en acta el sentimiento de la ciudad por el fallecimiento de D. Benito Pérez Galdós; telegrafiar a la familia del finado el pésame de la Corporación; dar a una calle de la ciudad el nombre del escritor ilustre y conservar el autógrafo que del autor de los «Episodios Nacionales» posee el «Heraldo de Aragón».

El alcalde dió cuenta de su entrevista con el ministro de Fomento acerca de la cuestión de los tranvías y del pantano del Ebro.

Propusieron algunos concejales pedir autorización para que el Ayuntamiento se incaute de la red de tranvías, y el alcalde demostró que el Municipio no está en condiciones para incautarse de dicho servicio.

El Comité ejecutivo del pantano del Ebro acordó intensificar la labor de propaganda en favor de la realización de las obras, habiendo publicado un brillante informe el ingeniero D. Manuel Alonso Zabal.

—En Morata de Jalón jugaban a la barra varios mozos; al tirar la barra uno de ellos, acertó a pasar el niño Félix Maestro, que resultó con una herida gravísima en la cabeza.

GALICIA
Secretario agredido.—
Una tuna escolar : : : : :
Ferrol, 8.—Un conocido abogado de esta población ha agredido al secretario del Ayuntamiento de Valdomiños, hiriéndolo de gravedad.

Se asegura que el motivo de la agresión está relacionado con el nombramiento de jueces municipales en esta provincia.

El suceso es muy comentado.

Ha quedado organizada una tuna escolar, que recorrerá varias poblaciones para recaudar fondos con destino a la suscripción nacional para erigir un monumento a la memoria de los marinos españoles muertos en Cavite y Santiago de Cuba.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL PUNTO FLACO

Muy abultados han salido hoy los «Diarios de las Sesiones» de ambas Cámaras. En las dos fué ayer tema preferente y casi único de discusión el que en los actuales momentos se impone a todos por la fuerza de su propia gravedad. A los conflictos sociales nos referimos.

Varias horas de discursos, así en el Senado como en el Congreso, dejan margen de sobra para que queden flotando en el ambiente unas cuantas verdades y unos cuantos sofismas, sin duda más sofismas que verdades.

Pero en la mayoría, ya que no en todos los discursos, hay una idea coincidente en la que conviene fijar la atención. Es la que envuelve un concepto amplia y justificadamente profesado: el concepto de la debilidad del Poder público.

Es indudable que los conflictos sociales, que han llegado a alcanzar en España una magnitud abrumadora, no habrían ido a extremos tan sensibles de haber existido en el Poder público esa fortaleza que ayer se echaba de menos casi con absoluta unanimidad.

Mas ¿cómo puede el Poder público ser fuerte en un país donde parece que todos hemos tomado a empeño el cultivo de la disgregación?

Muchos de los políticos que hoy claman por la ausencia de la referida condición, ¿no influyeron acaso cuanto les fué posible para lograr que los antiguos partidos políticos fuertes y disciplinados per-

dieran su cohesión y como grandes nebulosas se deshicieran y formaran pequeños mundillos que apuradamente sirvieran para formar numerosos Gobiernos de retazos, faltos de toda fuerza porque no les seguían núcleos potentes?

En un país donde cada cuatro días tenemos un Gobierno distinto con finalidades siempre reducidas, ¿qué robustez hay que prometerse del Poder público?

A la disgregación imperante en las alturas respondió la disgregación en las capas inferiores sociales y políticas. La depauperación del Poder público dió margen al crecimiento de otros Poderes que hasta llegaron en algunos momentos a sobreponerse. Y esa danza de Poderes en pugna que sólo se habrían aquietado ante la firmeza positiva del más alto Poder, tenía que llevarnos inevitablemente al estado anárquico que padecemos. Ha faltado el gran elemento coactivo que acertara a encauzar las grandes corrientes nacionales por cauces jurídicos y bien estamos tocando las consecuencias. En tal ambiente anárquico, ¿cómo no habían de desmandarse todos los elementos? ¿Cómo no se había de llegar al tremendo choque de fuerzas tanto más en pugna cuanto más pronunciada la abstención del Poder que pudiera contenerlas y enfrenarlas?

He ahí la mayor y más dolorosa consecuencia de los debates de ayer: la demostración palmaria de la debilidad del Poder público y los terribles efectos a que esa misma debilidad nos ha conducido.

importancia con relación al considerable excedente que resulta, según se ha comprobado, respecto de lo requerido para el abastecimiento interior, sino por la circunstancia de que dichas partidas, sobre todo de calzado, no tienen colocación posible en el mercado nacional a causa de estar confeccionadas con arreglo a las medidas y gustos de los consumidores extranjeros.

Considerando, por otra parte, que es de notoria equidad minorar los graves perjuicios que han experimentado las industrias por la gran paralización de trabajo que ineludiblemente han tenido como resultado de la restricción que representa el régimen del gravamen actual y que es además conveniente arbitrar, mediante la aplicación del canon a la exportación que establece el número 11 de la citada real orden de 8 de noviembre, los recursos necesarios para poder cubrir de momento los gastos que habrá de originar la fabricación del calzado tipo y el funcionamiento del Comité, acordando la exportación con excepción de gravamen, pero con pago de dicho canon, de aquellas partidas cuyo contrato de venta anterior se ha justificado.

Considerando que en lo que respecta a la exportación de los productos de referencia, ajenos a todo contrato, ha de demorarse por ahora toda resolución pues aun demostrando como lo está la gran cantidad del sobrante de producción, es indispensable que previamente se facilite al mercado nacional el calzado tipo y se pongan en práctica las demás medidas que respecto al problema en cuestión establece la real orden del 8 de noviembre ya citada; y

Considerando que esta demora es de esperar que no persista demasiado, porque libre ya el Comité de la compleja y meritisima labor que ha realizado en orden a la confección de las estadísticas de producción y consumo, proyecto de reglamento y demás importantes estudios anexos, ha de estar en condiciones de dedicar toda su actividad a conseguir que comience inmediatamente la confección del calzado tipo y su distribución y venta en el mercado nacional, así como al cumplimiento de las demás obligaciones que le fueron impuestas por la real orden de que se ha hecho mérito,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros a propuesta de este ministerio, se ha servido disponer:

Primero. Que se exima del gravamen actual la exportación de las partidas de pieles lanaras y cabrias sin curtir, curtidors y calzado que habían sido contratadas con destino al Extranjero antes del 20 de agosto último y que se consignan en las relaciones enviadas a este ministerio por el Comité de pieles, curtidors y calzados, a cuyo efecto los interesados darán aviso al mismo de las Aduanas por las cuales hayan de realizarse las exportaciones, a fin de que puedan cursarse las oportunas órdenes por conducto de la Dirección general del ramo;

Segundo. Las exportaciones a que se refiere el número anterior devengarán el canon que establece el número 11 de la real orden de 8 de noviembre último y quedará a disposición de dicho Comité; y

Tercero. Que se recomiende al Comité de pieles, curtidors y calzado, proceda con la mayor diligencia, a fin de que cuanto antes tenga efectividad la fabricación del calzado tipo y su distribución y venta.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid, 5 de enero de 1920.—Terán.»

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Cursos para extranjeros

El curso de Lenguas y Literatura españolas para extranjeros organizado por el Centro de Estudios Históricos, que se celebrará en Madrid desde el 10 de enero al 24 de marzo próximos, comprenderá las materias de Historia de la Literatura, Gramática y Fonética.

Las enseñanzas en este curso están a cargo de profesores designados por el presidente del Centro, D. Ramón Menéndez Pidal.

Al final del curso se conceden certificados de asistencia y, mediante examen, certificados de aptitud.

Para inscripciones e informes dirigirse al secretario de estos cursos, de seis a ocho, en el Centro de Estudios Históricos, Almagro, número 26, hotel.

Sardinas sin espina Cruz Roja

De la Casa Brieu y C^a Probadías. Inmejorables

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Velada literaria

La sección de Literatura de este Círculo ha organizado una velada, que se celebrará mañana viernes, a las diez de la noche, en los salones de su domicilio social, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—«La literatura festiva», por D. Juan Pérez Zúñiga.

Segunda parte.—1.º Sra. Clara de Milani, del teatro Parisiana, «couplets».—2.º Señora Rafaela de Haro, del teatro Reina Victoria, canciones.

Tercera parte.—1.º «El baile artístico», cuartillas por D. Federico García Sanchiz.—2.º Laura de Santelmo, del teatro Lara.

La parte musical estará a cargo de los maestros Sres. D. Florencio Campillo y don Pedro Hedo.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya)

UN CUENTO

Cosas del corazón

Sentada en un banco rústico, en el parque de su hotel de Picpus, departía Ninón de Lenclos con el caballero de Villiers.

—¿Cómo!—decía la dama.—¡Conque lleváis ya seis semanas en París, adonde vuestro padre, el marqués, os envió con la mira de casaros y apenas si os fijáis en las juveniles bellezas de la corte! ¿Tan poco atractivo tienen para vos, que no se os ve suspirar por ninguna?

El caballero se estremeó.

—Os engañáis, señorita; experimento por el contrario una pasión profunda.

—¿Cosas del corazón! ¿Pues sabéis ocultarlas a maravilla, mi querido caballero!—interrumpióle la alocada Ninón.—Porque yo me pregunto de dónde sacáis el tiempo para cortejar a vuestra bella... Apenas si os habéis separado de mí desde que el marqués os encomendó a mis cuidados para que os enseñase las maneras de la Corte y la ciudad...

El caballero se puso encarnado. Ninón le cogió las manos.

—¡Vamos, tenebroso galán, explicadme ese misterio!

El titubeó; luego dijo: —¡Ay! Yo amo... Pero aún no he podido declarar mi amor a la que me lo ha inspirado. Ni siquiera he podido dársele a entender...

—Entonces, confesáis que no tiene nada de extraño que aún no os haya correspondido... Esas cosas no siempre se adivinan, y aun cuando las adivinásemos, naturaleza y decoro piden que sobre ese particular guardemos la mayor discreción.

—Señorita, todos los días y a cada paso, desde que salí de Bretaña, oigo hablar de amor y no puedo contener mi indignación al ver que emplean el mismo nombre para designar los caprichos más frivolos y la pasión en que se cifra mi vida... Y que también podría ser causa de mi muerte...

—¡Vaya, caballero! ¿Lo decís en un tono! ¿Es muy linda vuestra preferida?

—No era más hermosa Venus.

—¿Y su talento corre parejas con su hermosura?

—¡Oh! ¿Lo que es eso...! Bien temeraria sería la que quisiera disputarle el cetro del ingenio!

—Lo que acabáis de decir es casi una impertinencia, caballero... Porque, en fin, a falta de otros méritos, acaso pudiera yo abrigar algunas pretensiones en ese terreno?

—¿Pero si esa mujer se os pareciese? Ninón palideció. Y probó a disimular su turbación, echándolo a broma.

—¡Vamos, caballero! Ahora queréis enmendar vuestros yerros... Muchas gracias... ¿Pero qué os sucede?

Las palabras se le ahogaban en la garganta.

Entonces, él se arrojó a sus pies de hinojos.

—¿Y si esa mujer fuerais vos?

—¿Yo?

E hizo un ademán.

Las palabras salían entrecortadas de sus labios.

—Levantaos, caballero... Vamos, ¿estáis loco? ¿Yo? ¿Yo; que a poco más podría ser vuestra abuela! Porque, en fin, estoy ya entrada en los cincuenta y vos apenas si cumplisteis los veinte... Sois todavía un niño... Mientras que yo soy ya una anciana...

—Tenéis la edad que aparentáis, Ninón. Y aparentáis treinta primaveras. Pero vos misma dais muestras de emoción. No hagáis por disimularlo... Tan conmovida estáis como yo mismo... Es el amor que os hace temblar y palidecer...

Ella se irguió euan alta era y exclamó con imperioso acento:

—¡Callaos! No puedo oiros... El asombro, la vergüenza, la ira son la causa de que tiemble mi voz... ¿Cómo podría imaginarme que me faltaseis de ese modo al respecto, después de tantas pruebas de afecto y confianza como os di?

El replicó con gravedad:

—Dios es testigo, señorita, de que os respeto como hubiera respetado a mi madre, de haberla conocido...

—Entonces, olvidad las imprudentes palabras que habéis pronunciado, como yo pienso hacerlo; de lo contrario, esta será nuestra última plática.

En el bello semblante del joven dibujóse una expresión de indecible congoja. Exclamó:

—¡Piedad! ¡Tened piedad de mí...! ¿Tengo yo la culpa de que mi corazón no me pertenezca? Yo vivía tranquilo, en medio de las landas de mi Bretaña. Yo no había pedido que me trajesen aquí. Y a París me trajeron para que aprendiese buen tono y donosos decires... Y me pusieron delante de la criatura que reúne ella sola todas las seducciones que encontramos sueltas en las demás mujeres cuando las poseen... Comprended, comprended, pues, Ninón, lo que para mí sois...

Habíale cogido una de sus manos y se la cubría de lágrimas y besos. Pero ella desasosegó con un violento esfuerzo. Y repitió:

—No puedo escucharos...

Dicen que el amor vuelve avispados a los necios sin duda... Pero ¿quién sabe las sandeces en que hace incurrir a los que no lo son?

El caballero replicó con amargura:

—Y sin embargo habéis oído a otros!

Ante aquel ultraje cubrióse ella la cara con las manos. Pero, al hacer aquel ademán, cayósele del pecho una plegada misiva. El pensó:

—¡Esa carta!... ¡Seguro que es de su preferido!

Y como Ninón no hacía ademán alguno para recoger el billete, recogiólo él. Al punto conoció la letra de su padre: leyó.

—¿Os había yo engañado, mi querida Ninón, al deciros que nuestro hijo era un mozo noble y apuesto a que para ser perfecto sólo

faltaba algo de mundo? Gracias a vos, mi vieja y carísima amiga, el caballero llegará a ser todo un hombre. Y consentid os dé gracias por haber cumplido tan escrupulosamente vuestra promesa de no revelar el secreto de su nacimiento. El está a mil leguas de pensar que sois su madre...

Estrujó el joven la misiva y lanzó un broto de grito:

—¡Fatalidad!

Ninón salió del letargo en que parecía haberse sumido. Vió caída a sus pies la carta del marqués y comprendió.

Entonces, prorrumpiendo en sollozos, alargó los brazos:

—¡Hijo mío!... ¡Pobre hijo mío querido!

Pero él ya no estaba allí.

Dando traspiés volvió Ninón a sus aposentos. Tantas emociones habían acabado con sus fuerzas. Pero aún no había recorrido todo su calvario.

Pasó un rato; de pronto oyó Ninón a lo lejos un grito desgarrador y luego un revuelo de criados que se dirigían a su cuarto gritando:

—¡Señorita!... ¡Señorita!... El señor caballero se muere...

Como loca lanzóse al jardín. Sobre el césped, con el cuerpo atravesado por su propia espada, yacía el señor de Villiers. Reconoció a Ninón. Sonrió débilmente. Una espumilla sanguinolenta asomaba a sus labios. Incorporóse a medias en un supremo esfuerzo:

—Perdonadme, madre mía... Tenía miedo de seguir amandoos...

Luego volvió a desplomarse como un mole.

¡Cosas, cosas del corazón!

PIERRE CESANNE

NOTA OFICIOSA

La Federación Patronal

«Reunidos en asamblea los delegados de la Federación Patronal de Madrid en la noche de ayer, dedicaron toda su atención a los atentados últimamente perpetrados tan cobardemente y vilmente en Barcelona, Valencia, Coruña y Gijón, estudiando detenidamente las causas directas e indirectas de la repetición de los crímenes sociales.

Se acordó protestar enérgicamente contra el hecho de que tales actos de barbarie se sucedan, cada día en mayores proporciones, sin que el Poder público ni el Parlamento tengan autoridad que oponer a ellos, medios adecuados para su represión ejemplar ni sanciones prácticas que restituyan la tranquilidad a los ciudadanos honrados, más que por los crímenes en sí mismos, por el desconcertador espectáculo de desorientación y cobardía que ofrecen Gobierno y Parlamento, inertes aquí e ineptos éste para afrontar problemas tan vitales para el país como los actuales.

La asamblea de la Federación patronal estima indispensable que la sanción aplicable a tanto crimen se distribuya equitativamente entre sus autores materiales, entre los criminales directores de los Sindicatos obreros, que un día no lejano recibieron del Poder público halagos y mercedes y honores de un apostolado falso tan sólo de los atributos del martirio que huyendo evitan, y entre aquellos hombres funestos que ahora callan, después de haber consentido desde el Poder que las armas, tan copiosamente recogidas ahora por la Policía, instrumento de estos crímenes, fueran públicamente repartidas a los sindicalistas, y organizados éstos e instruidos en su manejo, sin prestar ninguna atención a las pruebas que de ello y de cuanto se preparaba se les ofreciera reiteradamente.

Mas como desconfiaba que la sanción se aplicara y las responsabilidades se exigieran, por la falta de órgano capacitado moralmente para exigirlos, los reunidos, juzgando posible esta eventualidad, tomaron otras disposiciones y acuerdos, cuyo carácter no consiente darlos a la publicidad, pero que se reputan los más eficaces a la legítima defensa.

Se acordó finalmente solicitar la inmediata reunión del Comité Nacional de la Confederación Patronal Española, para deliberar urgentemente, dando carácter de generalidad a las determinaciones que adopte.

Madrid, 8 de enero de 1920.»

Homenaje a los marinos de Santiago y Cavite

La Comisión organizadora de este homenaje ha visitado en estos días a los Infantes D. Carlos y D. Fernando, a varios ministros, a las personas que constituyen el Comité de honor y a los directores y presidentes de distintas entidades bancarias y sociales, y de todos ha recibido muestras de adhesión y cooperación que muy rendidamente agradece.

Proseguirá sus visitas de propaganda en los días venideros, a la vez que, secundada por importantes personalidades de muchas capitales de provincia, continúa organizando las Subcomisiones que han de promover la suscripción en toda España entre los elementos civiles.

Al propio tiempo, y por iniciación del Excmo. Sr. D. Crescente García San Miguel, se ha presentado y tomado en consideración en la Alta Cámara una proposición de ley para que se conceda una subvención de 50.000 pesetas al citado homenaje.

El Gobierno ha acogido favorablemente esta iniciativa, y todo hace esperar que el valioso e imprescindible concurso del Estado no faltará a esta obra de justicia y de patriotismo.

Estamos seguros de que no se negará a ella ningún elemento de nuestras Cortes.

De América y Filipinas recibe la Comisión frecuentes cartas de cooperación y aplauso.

Hace cincuenta años

Día 8 de enero de 1870

El Gabinete parece que quedará modificado bajo la presidencia del general Prim, entrando en Gracia y Justicia D. José Olózaga; en Gobernación el Sr. Rivero, y pasando a Estado el Sr. Sagasta, que accederá a esta combinación haciendo un sacrificio en aras del patriotismo y cediendo a las instancias de D. Juan Prim. También el Sr. Topete es probable que entre en Marina.

Durante la crisis ha habido momentos en que el mismo general Prim se ha mostrado dispuesto a dejar la Presidencia, fatigado de luchar contra las contrariedades que se le presentaban; pero todas las ha ido venciendo con su constancia y su paciencia.

A las siete de la tarde continuaban las dudas de si entrará en el Ministerio D. José Olózaga, pues no ha cedido a las repetidas gestiones de su hermano ni de los Sres. Prim, Rivero y Topete. El único motivo de su repugnancia es el deseo de vivir alejado de la agitación política, inherente al puesto de ministro, dada la situación de su ánimo desde la muerte de su hijo.

Esta circunstancia pudiera aplazar aún el resultado de la crisis, puesto que el Sr. Topete exige para entrar en el Ministerio la entrada del Sr. Olózaga, y si éste continúa obstinándose, como hasta ahora, habrá que buscar otro candidato.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Resfriados Causan la Gripe e Influenza EL LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas) desvía la causa. Su uso a tiempo evitará la Influenza. Sólo hay un «Bromo Quinina». Exíjase el legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. Paris Medicine Co.; St. Louis, Mo., E. U. de A.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas

Por la señora viuda de Fernández Mensaque, y para su hijo D. Gabriel, ha sido pedida la mano de la señorita Amelia Mensaque y Mensaque.

La boda se celebrará en el próximo febrero.

Se encuentra en Madrid, procedente de Biarritz, D. Hipólito Finat, marqués de Carvajal, que en breve marchará a San Sebastián, donde contraerá matrimonio con la señorita Leonor Samaniego O'Ryan, hija del diplomático Sr. Samaniego.

Día de «días»

El 11, Santa Hortensia, celebrarán sus días la marquesa de San Miguel de Aguayo, señoras de Belestá y viuda de Entrala, y señorita de Romero Girón y Tomás Salvany.

Bautizos

El hijo recién nacido de los marqueses del Aguila ha recibido las aguas bautismales.

Enfermos

Se encuentra enferma la condesa de Buenavista de la Victoria.

También está enfermo el hijo de los marqueses de Castriello y Vallecarrato.

El senador D. Tomás Allende se encuentra restablecido de la dolencia que le ha aquejado.

Don Torcuato Luca de Tena está muy mejorado de la enfermedad que sufre.

Viajes

Están pasando una temporada en París is señores de Ramírez de Arellano.

También se encuentra en la capital de Francia D. Ramón de la Sota, que después marchará a Londres.

Ha llegado a Madrid el Sr. Marquet.

De Barcelona han regresado los señores de Cánovas del Castillo (D. Máximo).

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

FINAL DE LA SESION DE AYER

La situación en Barcelona

El conde de LIMPIAS no entra a discutir la oportunidad de reanudar el debate sobre la situación de Barcelona en estos momentos. Pero para los elementos que representa interesa que al requerimiento se hable claro. Y lo que ocurría era que el Gobierno del conde de Romanones tenía los días contados y también los Sres. Montañés y Doval, y se pretendía un triunfo de momento a toda costa y dar la sensación de que no había cuestión social en Barcelona.

Acusa de todo lo ocurrido a los pactos con Sindicatos obreros que se colocan fuera de la ley.

Cifándose a la detención de los hermanos Roca, dice que estando en estado de guerra Barcelona y dividida la población en sectores, en el de San Martín ordenó el general Perales la detención de los hermanos Roca, presidentes de la Sociedad de resistencia La Constancia, y reconocidos como anarquistas de acción.

El inspector Sr. Carbonell solicitó le entregasen a los hermanos Roca para un interrogatorio, y cuando el general Perales se enteró de que estaban en libertad, lo comunicó al capitán general, quien al preguntar al gobernador civil, Sr. Montañés, obtuvo la respuesta de que estaban en libertad porque el Sr. Doval le había dicho que la autoridad militar los ponía en libertad.

Por eso fué necesaria la actitud del capitán general ante las autoridades que eran obstáculos a su política, seguida con las facultades que le daba su cargo en una ciudad declarada en estado de guerra.

El Sr. SEDO lamenta con frases sinceras la situación de Barcelona, donde los ciudadanos están a merced de una banda de asesinos.

No confunde a los obreros, merecedores de toda su simpatía, con esos elementos organizados para el atentado.

Todo cuanto se diga es poco acerca de la situación de Cataluña, a causa de las torpezas o de la ausencia de los Gobiernos.

Asegura que la ruina de Cataluña arrastrará a toda España, y cree que es absolutamente preciso que hombres de todos los lados, con la sola excepción de los enemigos de la sociedad, acudan unidos a buscar el remedio, y por eso no será más extenso, esperando conocer la opinión del Gobierno, dejando para más adelante el hablar de responsabilidades.

Defiende el lock-out como necesidad de defenderse de una clase social que se ha visto abandonada del Poder público. Es la consecuencia de la sensación del ciudadano de que tiene que acudir a su defensa porque no tiene la defensa del Estado.

Antes de llegar a este estado cabía gestionar soluciones, como la que patrióticamente gestionó el Sr. Doval.

Pero ante las huelgas y los «boycots» hubo necesidad de llegar a la defensa patronal, y cuando el Gobierno hizo un llamamiento a los patronos para encontrar fórmulas jurídicas, éstos respondieron, convencidos de que se hace precisa una solución, que llegará, dice, porque afortunadamente, no ya los obreros de Barcelona, sino los de España, en su mayoría, no están tocados de las normas del Sindicato único, comunista, libertario.

Afirma que cuando se iba a llegar a soluciones éticas jurídicas, vino el Congreso sindicalista de Madrid a impedirlo, porque ese Congreso acordó declarar que su objetivo era la revolución comunista libertaria; negaba eficacia a las Comisiones mixtas y hasta condicionada la libertad de los periodistas y la creación de escuelas racionalistas.

Lee un párrafo de un manifiesto de la Unión General de Trabajadores con las aspiraciones del sindicalismo.

A propuesta del presidente de la Cámara acuerda el Senado prorrogar las horas de ruegos e interpellaciones, sin perjuicio de las dos horas destinadas al orden del día.

Sigue el Sr. SEDO insistiendo en que es de urgente necesidad que el Gobierno dé la sensación de que hace respetar la ley y de que las Cortes se preocupen de legislar en materia social, pues no aspiran los patronos a someter a los obreros a la dura ley de la oferta y la demanda, que eso sería inicuo, sino a que se cree el organismo oficial que determine las condiciones de trabajo, con la creación de Comisiones; que el obrero sano dé la sensación de que no se trata de atropellarle, y también que se legisle en cuanto a las condiciones del trabajo para crear el contrato de trabajo, colectivo a ser posible, y manteniendo el salario mínimo, elevándole en forma que, con arreglo al encarecimiento de las subsistencias, el obrero pueda subvenir a sus necesidades, y lo mismo en cuanto a las demás leyes protectoras del obrero.

Le contesta el presidente del CONSEJO, asegurando que el Sr. Sedó ha señalado soluciones en que coincide en absoluto con el Gobierno.

Ha marcado los dos problemas perfectamente distintos, de conformidad con el pensamiento del Gobierno.

Nuestra execración—dice—para esos asesinatos en cuadrilla; nuestra más ardiente simpatía para el problema obrero y social. Es preciso que todos se pongan de acuerdo para salvar al país de una cosa que es peor que la invasión extranjera; que esa «unión sagrada» sea no sólo de los gobernantes, sino de los gobernados.

Señala la dificultad de la labor del Gobierno en estos momentos, asegurando que en ella pondrá toda su voluntad y toda su inteligencia.

No voy a señalar—dice—las resoluciones

que va a adoptar el Gobierno, pues son de aquellas que si se señalan, se frustrarían.

Es gravísima la responsabilidad que pesa sobre el Gobierno, y una de sus preocupaciones es la aprobación de los Presupuestos. Confía, pues, el Gobierno en que no se pondrán dificultades a la obra que se proponen realizar.

Con buena voluntad todo se irá salvando; aquí estamos para afrontar las dificultades que se presentan en el país.

Está conforme en la necesidad de una amplia legislación social, y refiriéndose a los proyectos que están a estudio de las Comisiones, declara que el Gobierno no los hace suyos en cuanto a su desarrollo, sino en cuanto al fondo, y, por consiguiente, admitirá cuantas mejoras se estimen oportunas.

Si le dan tiempo, unido a los Presupuestos, en horas extraordinarias, cuando se quiera y como se quiera, está el Gobierno dispuesto a emprender esta labor legislativa, no ya como sacrificio, sino en estricto cumplimiento del deber.

Rectifica el Sr. SEDO, manifestando que no pretende que el Gobierno señale las normas que ha de seguir, sino que le basta con que gobierne.

Respecto del Presupuesto, entiende que lo primero que interesa al país es su pacificación, y, por tanto, si no antepone, deben simultanearse la solución del problema social y la aprobación de los Presupuestos.

Termina diciendo que del acierto de sus soluciones depende, no sólo la tranquilidad presente, sino el porvenir de España.

Se suspende este debate y se pasa al

ORDEN DEL DIA

Se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de homenaje a los marinos muertos en Cavite y Santiago de Cuba.

Las tarifas ferroviarias

Un individuo de la Comisión contesta al Sr. Piniés, y la Cámara, que había estado animada hasta este momento, queda completamente desierta, mientras el Sr. Gimeno, abrumado, se queda traspuesto, con la cabeza apoyada en el pupitre.

La discusión se desliza en medio del mayor aburrimiento, entablándose verdaderas conversaciones entre el orador y varios senadores.

Defiende, como es costumbre, el proyecto. Rectifica también el Sr. PINIES, insistiendo en sus argumentos de la última sesión y extendiéndose en consideraciones para justificarlos.

(Se proroga la sesión hasta que termine su discurso el Sr. Piniés.)

Este insiste en su criterio de que es absurda la concesión que se pretende hacer a las Compañías, perjudicando de modo evidente los intereses nacionales.

Y se levanta la sesión cerca de las ocho y media.

LA SESION DE HOY

Abre la sesión el presidente, Sr. Sánchez de Toca, a las cuatro menos cuarto, con regular concurrencia de senadores.

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

La situación en Barcelona

El Sr. BATTLE requiere al Gobierno para que estudie y resuelva el conflicto de Cataluña con la urgencia que el caso requiere, no sólo para restablecer la normalidad allí, sino para evitar que se extienda a otras regiones.

Estima que la actuación del Gobierno no puede limitarse a aprobar unos presupuestos.

Niega que la Federación patronal de Barcelona se crease para defenderse ante la falta de mercados, sino que siendo su base el ramo de construcción, se federaron para la defensa contra el «sabotaje».

Rectifica algunos otros extremos del discurso del Sr. Morote relacionados con la conducta de los patronos, y afirma que éstos no pueden renunciar nunca a la dirección de sus fábricas.

Como prueba de las extralimitaciones de los delegados, cita el caso de una huelga de blanqueadores planteada porque el patrono se puso a trabajar, y el delegado obrero se lo prohibió porque no tenía el «carnet» del Sindicato, y como persistiera en trabajar, se retiraron todos los obreros.

Censura que siendo rumor público que se proyectaba un atentado, la Policía no extremase sus precauciones.

Pide al Gobierno que obligue a patronos y obreros a entrar dentro del cauce jurídico de una solución.

Trata de leer un documento, que dice es clandestino, y la Presidencia se lo impide, rogándole que desista de ello.

El Sr. BATTLE desiste, haciendo solamente una referencia del mismo, diciendo que en él se especifica la forma de cometer diversos actos de sabotaje.

Se muestra conforme con la suspensión del Jurado, y pide se prohíba la propaganda de ideas disolventes.

El Sr. BARRIOBERO protesta de la petición de la suspensión del Jurado, indicando que sería definitiva.

Cree que el mal no está en el Jurado, sino en el Código, por la desproporción en el castigo de los delitos y porque la mayoría de los jueces son opuestos a todo progreso. (Rumores y protestas.)

Insiste en que los jueces, al instruir las causas sociales, actúan con parcialidad hacia las derechas.

Reconoce la falta de valor cívico de los ju-

En el banco azul, el ministro de Abastecimientos.

El Sr. MAESTRE dirige un ruego relacionado con la exportación de esparto.

El ministro de ABASTECIMIENTOS sostiene la necesidad a que ha respondido la real orden publicada hoy en la «Gaceta» prohibiendo la exportación de esparto hasta conocer si están abastecidas las necesidades nacionales.

El Sr. MAESTRE, al rectificar, dice que en los años anteriores las relaciones comerciales con el Extranjero estuvieron sujetas a la anomalía de la guerra; pero ahora, al volver a iniciarse la normalidad, es preciso proceder con el cuidado necesario para no entorpecerlas, sin abandonar las necesidades nacionales, y en cuanto al esparto sería muy grato absorbiere la industria nacional la producción; pero como para esto se tardará bastante tiempo, en ese período no es posible impedir a los productores de esparto busquen en la exportación salida al exceso de producción, y el prohibirlo supone un grave perjuicio a esos exportadores.

El ministro de ABASTECIMIENTOS rectifica, insistiendo en que es necesario proceder con prudencia, y si de las informaciones resulta que efectivamente sobre esparto después de cubiertas las necesidades de la industria nacional, será autorizada la exportación.

El marqués de HERMIDA censura las infinitas reales órdenes que salen del ministerio de Abastecimientos, todas ruinosas para la agricultura.

Recuerda sus gestiones para establecer una fábrica de pasta de esparto para papel, cuando carecía de valor dicho producto. Recientemente, con motivo de la exportación, en algunos cotos de esparto se arrancó esta fibra, y ahora, con esa prohibición, los agricultores pierden, no sólo el valor del esparto, sino también el coste de haberlo arrancado.

Estima ruinoso esa prohibición para los agricultores productores de esparto.

El ministro de ABASTECIMIENTOS insiste en que no es una prohibición definitiva, sino temporal, hasta que se demuestre que están cubiertas las necesidades nacionales.

La situación en Barcelona

El Sr. ARGEMI saluda al Senado, por ser la primera vez que hace uso de la palabra en la Cámara.

Encarece la importancia del asunto que va a exponer, y añade que ha solicitado intervenir en el debate planteado acerca de la desdichada situación de la provincia de Barcelona, por representar un sector de la opinión catalana y española, pues siempre fué afilado a la tradición católica.

Acusa a la actuación liberal de la situación a que la sociedad ha llegado.

De ayer a hoy se han perpetrado otros dos crímenes sociales, y es necesario que con urgencia se atienda a resolver la situación de Barcelona.

Sostiene que la cuestión tiene dos aspectos. Uno el revolucionario, que es de la exclusiva competencia del Gobierno, y espera España entera que el Poder ejecutivo acuda a reprimir los procedimientos revolucionarios.

Pero además tiene el aspecto económico social, y éste es problema de legislación.

El Sr. CAMBO habla de la crisis del Poder público.

En España—dice—hay muchos poderes; pero el más débil es el del Gobierno.

Pregunta al Gobierno si el Poder público va a ser el más grande de todos los Poderes y qué va a hacer para ello.

Pide al ministro de la Gobernación que las autoridades tengan un margen de libertad para cumplir su deber. (Varias voces: no.)

Si las autoridades civil, militar y judicial de Barcelona le merecen toda su confianza, en caso afirmativo que se le deje en completa independencia para resolver, fuera de la dirección del Consejo de ministros, que actúa sin conocimiento de la atmósfera de Barcelona. (Rumores y protestas.)

El Sr. PRIETO: Entonces que vengan esas autoridades aquí para responder de su conducta.

El Sr. MILA: Pide la actuación del Gobierno en el conflicto de Barcelona.

Recordando palabras del Sr. Cambó, dice que desearía que esos propósitos de no combatir al Gobierno se tradujeran en hechos cuando llegue el momento.

El ministro de la GOBERNACION hace el resumen del debate.

Comienza diciendo que en estos días cuantas personas han pasado por el ministerio de la Gobernación y tenían relación con Barcelona fueron interrogadas por él para formar un conocimiento exacto de la situación.

Después del estudio hecho, expuso ayer su opinión a sus compañeros de Gobierno y hoy la expondrá al Parlamento.

Cree que los problemas a resolver en Barcelona son dos: uno la solución urgente de momento para restablecer la normalidad y el otro la solución definitiva, que requiere un mayor estudio y otros medios.

El Gobierno—añade—podrá no haber acertado en su actuación; pero ésta ha sido constante y el callar no equivale a no hacer nada, porque a veces la prudencia es seguridad en la eficacia de la solución.

No puedo menos de lamentarme de cuanto se ha hecho en Barcelona en desprestigio del Poder público. (Muy bien.)

Me felicito de que el Sr. Cambó rectificase hoy, y creo que seguramente el Sr. Ventosa rectificará también.

El párrafo elocuentes, acogidos algunos con rumores de aprobación, describe cómo se ha ido desprestigiando el Poder público, matizando cómo le deben obediencia todos para que sus actos obliquen también a todos por representar aquél el interés de todos.

La actitud suya frente al problema más urgente es la de obligar a todos a que se muevan dentro de la ley.

Para ello cree que cuenta con facultades suficientes.

Para devolver la tranquilidad a Barcelona empleará las medidas preventivas y de represión que sean necesarias dentro de la ley.

Termina diciendo que las autoridades de Barcelona gozan de la confianza del Gobierno.

El Sr. CAMBO se lamenta de que el señor Fernández Prida le recordase una frase suya acerca de los presupuestos como argumento en desprestigio del Poder público.

(El Sr. MILA le interrumpe con palabras que no se oyen.)

El Sr. CAMBO dice que si hubo alguien que defendió siempre los prestigios del gobernante, fué él.

El Sr. MILA: Aquí, pero no allá.

El Sr. CAMBO alude a las evoluciones efectuadas en varias naciones, e insiste en que España es el único país en que hay Poderes extraministeriales.

Se muestra conforme en que hay que resolver primero el problema del terrorismo, y está es cuestión de la Policía, haciendo una represión, pero dentro de la ley.

Insiste en que el Gobierno debe actuar, aceptando íntegramente la responsabilidad.

Debe exigirse a los patronos que abran sus fábricas y a los obreros que acudan al trabajo.

Reconoce el derecho a la huelga y al «lock-out»; pero estima que el Gobierno está obligado a cercenar los abusos de unos y de otros.

Ratifica otros extremos de las declaraciones que recientemente hizo en la Prensa acerca del conflicto social.

Cree que debe hacerse comprender a los extremistas de la izquierda que hay una parte de la sociedad que, apoyada por el Gobierno, pone un valladar a sus extralimitaciones, haciendo comprender a los de las derechas que también deben obediencia y respeto al Poder público.

El ministro de la GOBERNACION hace constar que en el fondo hay una coincidencia completa entre lo manifestado por el señor Cambó y él.

La discrepancia está en el tránsito de la situación actual a la provisional.

Si yo estuviera convencido de que la mayoría de los patronos y obreros deseaban abandonar el trabajo, una inteligencia entre ambos haría innecesario que el Gobierno decretase la apertura de fábricas y la concurrencia de los obreros.

Termina insistiendo en que procurará que nadie se salga de la ley.

El Sr. MOROTE rectifica, insistiendo en la suspensión del Jurado, afirmando que quienes le han calificado de reaccionario por pedirlo hacen una falsa declaración de democracia, pues para que funcione una institución democrática, lo primero que hace falta es el órgano.

El Sr. CIERVA: Pido la palabra.

De las palabras del ministro de la Gobernación sólo deduce una afirmación, y es que para él sólo hay una cuestión de policía y esto lo estima un grave error.

El Sr. MILA dice que aceptada la discusión del problema de Barcelona en el orden público y social, no cree que el primero está bien calificado, pues es excepcional, como lo prueba que los asesinos no conocen a sus víctimas y que a los obreros se les impone una contribución para esos crímenes.

El ministro de la GOBERNACION dice que por el enunciado no debe juzgarse el problema, pues detrás de cada uno de aquéllos hay un mundo.

El Sr. LAYRET interviene.

El Sr. LAYRET manifiesta que, después de las palabras del Sr. Cambó, ya se sabe cuál es la política que los regionalistas quieren que se siga en Barcelona: una política de represión, que ayer empezó a practicar el gobernador civil de Barcelona.

Se quiere—dice—dar la impresión de que en Barcelona hay un conflicto planteado por las organizaciones obreras, cuando lo que ocurre es lo contrario.

El conflicto lo ha promovido el «lock-out», implantado por la Federación patronal.

Se ha apelado a la represión cuando ha ocurrido un atentado; cuando lo que debe hacerse es buscar a los autores del atentado.

El Gobierno hace una imputación injuriosa al proletariado, suponiendo que el atentado lo ha hecho la organización obrera.

En cambio, no sabemos que el Gobierno haya tomado aún providencia alguna contra un telegrama publicado en la Prensa, en el que los patronos se toman la justicia por su mano, diciendo que hay que apelar a la ley del Talión.

El ministro de la GOBERNACION: Esa providencia está tomada desde ayer.

El Sr. LAYRET hace un paralelo entre la política que inició el Sr. Sánchez de Toca y la de éste. (Protestas de la mayoría.)

No me extrañan las protestas de los ciervistas, porque son consecuentes con su enemigo el Sr. Sánchez de Toca; pero sí me extraña que los datistas, que aplaudieron antes a Sánchez de Toca, se dispongan ahora a aprobar la política contraria de este Gobierno. (Risas.)

Dice que es necesario conocer la opinión de las minorías izquierdistas que tienen representación en el Gobierno, para saber si aprueban una política de represión. (Rumores.)

Explica cómo las clases patronales en general estaban dispuestas a soportar la revolución a raíz de la guerra, y como pasado un año han visto que se alejaba la revolución, han reaccionado, pretendiendo destruir las organizaciones obreras.

Niega el patrono el derecho a disponer a su antojo de los instrumentos de trabajo, y si los abandona o no los utiliza debe el Estado incautarse de ellos.

En el Parlamento—dice—creemos cumplir con nuestro deber con consignar nuestra protesta.

Nosotros protestamos contra el atentado, pues nada se resuelve con él. Generalmente los atentados han nacido en las derechas políticas. (Rumores.)

Pero no basta protestar contra el atentado. No basta la Policía para impedirlo. Ahí está el ejemplo de Inglaterra, donde la Policía es la mejor organizada del mundo.

Las Sociedades obreras de Barcelona han protestado siempre contra los atentados.

El problema del terrorismo sólo acabará cuando los de arriba respeten la justicia.

Dice que en la masa obrera de Cataluña hay dos tendencias; pero ambas coinciden en la revolución social.

Advierte que las violencias de los de arriba son las que engendran los más graves problemas; así ha ocurrido con los ideales autonomistas, a los que han dado fuerza la torpe actuación de los Poderes públicos.

En Barcelona hay una lucha dentro de los Sindicatos por obtener la dirección: unos son los partidarios de la revolución a todo trance, para la cual, llegada la hora, todos los medios son lícitos, y otros son los que estiman un período de transacción necesario, contemporizando con los elementos patronales y gubernamentales.

Hoy por hoy éstos son los que están en mayoría; pero los desaciertos de los Gobiernos pueden dar la mayoría a los otros.

Rápidamente explica el movimiento del proletariado mundial y dice que en Cataluña el marxismo no ha tenido arraigo. En cambio, lo ha tenido el antiguo anarquismo, porque el obrero catalán es más culto y a la par de dirigido es director.

Niega que los Comités de los Sindicatos sean anónimos. Son bien conocidos y sus nombres están registrados en el Gobierno civil.

Es, pues, inexacto que la organización sea clandestina y los acuerdos los tomen en públicas asambleas.

Sólo cuando se declara el estado de guerra tienen que apelar a la clandestinidad.

Les dice a los regionalistas que poniéndose al lado del Gobierno y frente a los obreros catalanes, apoyando una política de represión, no realizan labor patriótica ni acertada.

El obrero catalán es autonomista e internacionalista y no teme por la muerte de la organización obrera de Cataluña, sino por la vida de la industria de Cataluña.

De vuestra conducta dependerá el porvenir de esa industria. Pensad si es la hora de la lucha o la de la paz. (Murmullos de protesta en la mayoría.)

El Sr. CAMBO rectifica nuevamente para insistir en la necesidad de una demostración de la voluntad del Gobierno de ser el Poder más fuerte. No creo yo que esa sea la solución del problema, sino que lo estimo como preliminar necesario.

Nada hay definitivo en el mundo, y estamos en momentos de una honda transformación.

En la lucha actual, pido la intervención del Poder público, porque para la industria catalana tanto temería el triunfo completo del Sindicato obrero como el de la Federación patronal.

El resultado de la lucha en el momento actual no puede dárlo más que el Gobierno, porque todo otro acuerdo llevaría recelos y desconfianzas a unos y otros elementos, como se ha visto por desgracia recientemente.

Es preciso, pues, que en el reparto de soberanías el Poder público recabe su parte y diga: el soberano soy yo.

El Sr. BESTEIRO hace uso de la palabra y empieza por decir que a un Gobierno al que se le pide que actúe, empieza por pedir

que se le deje en paz y no habla para exponer su criterio.

—Se hace aquí—dice—mención a numerosos poderes ocultos que actúan en España y se pide que el Gobierno venga a ser otro poder misterioso.

Pues a eso no accedemos nosotros; no podemos dar carta blanca al Gobierno.

Se pide que se deje en libertad al gobernador de Barcelona. ¿Y quién va a responder de su actuación? Otro poder misterioso que se quiere implantar.

En resumen, aquí de lo que se trata es del terrorismo que se practica en Barcelona y en otros puntos de España, y el debate ha cristalizado en el miedo que en los elementos gubernamentales ha producido el atentado contra el Sr. Graupera.

Varios ciervistas: ¿Y contra los demás! El Sr. BESTEIRO: Ha habido otros atentados en Barcelona y no todos contra patronos. También los han practicado elementos burgueses armados. (Rumores.)

Es que vosotros consideráis a la Federación patronal como un instrumento de sostén vuestro. (Más rumores.)

El terrorismo es muy antiguo en la Historia y no lo han inventado los obreros.

Las bandas secretas no eran de obreros. Hay que remontarse a los orígenes del terrorismo barcelonés y pensar en el poeta Brabo Portillo.

El Sr. ALAS PUMARINO: Tiene más edad el terrorismo.

El Sr. BESTEIRO: Me refiero a esta última etapa de terrorismo.

Advierte que los «lock-outs» producen muchas víctimas anónimas.

En Madrid han llevado la miseria a miles de hogares, y esta es una forma de terrorismo enorme.

La desesperación hace más propaganda que nada. (Rumores.)

Explica la situación en que se encontraba el ramo de la construcción cuando se planteó el «lock-out». Sólo había una huelga de pintores, que se iba resolviendo porque los obreros se iban encargando de las obras; otra de ebanistas y alguna otra de menos importancia. (Protestas entre los conservadores.)

El Gobierno no ha hecho nada. Ya sé que no puede obligar a rescindir contratos; pero tiene otros medios para obligarles a trabajar. El «lock-out» no lo quieren la mayoría de los contratistas. Sólo lo desean los grandes almaceneros de materiales.

Hay un cantero, que es de los más partidarios del «lock-out», que hoy no tiene ninguna contrata. (Grandes murmullos.)

Adviértase que muchas de las obras paradas son del Estado. ¿No puede en éstas hacer nada el Gobierno?

Se refiere al conflicto del pan y dice que en él los obreros han dado un gran ejemplo de prudencia y formalidad, pues mientras hubo en las tahonas delegados del Gobierno se perdió dinero y ocurrió lo contrario cuando se encargaron los obreros de ellas.

(En los ciervistas se dan frecuentes muestras de inquietud interrumpiendo al orador.)

Voces: ¿Y el caso?

El Sr. BESTEIRO: Lo daban exacto los obreros.

Yo sé que la Cámara no gusta de detalles en estos asuntos.

El PRESIDENTE: Sea su señoría justo con la Cámara. Es que su señoría se desvia del tema puesto a debate. Su señoría tiene recursos bastantes para hacerse cargo de las cosas.

El Sr. BESTEIRO: Pues los que tengo los utilizo para hablar de esto.

Cito el caso de las tahonas de Madrid para demostrar la parcialidad del Gobierno a favor de los patronos, a los cuales ha devuelto las tahonas, llevando así el descontento a la clase trabajadora.

Y si eso ha hecho en Madrid, se prejuzga lo que hará en Barcelona.

Termina expresión su categórica oposición a que se lleve a Barcelona el estado de guerra contra los obreros.

El PRESIDENTE advierte que este debate no puede terminar hoy, y dice al señor Cierva que sería preferible dejarlo para mañana, dedicando toda la sesión a este asunto, pues el Sr. Leroux le anuncia que quiere intervenir y no puede hacerlo hoy por estar enfermo.

El Sr. CIERVA, a pesar de esta indicación, dice que desea hablar hoy, y así lo hará con más brevedad.

En vista de ello, el PRESIDENTE le concede la palabra.

El Sr. CIERVA expresa que su deseo de intervenir en un debate sobre la situación de Barcelona es antiguo, y aprovecha esta ocasión para hacerlo.

Recuerda que desde este verano viene preconizando la necesidad de un Gobierno fuerte y homogéneo, porque es el único que puede resolver las cuestiones graves que hoy están planteadas.

Manifiesta que todos estamos en la obligación de colocar a España en condiciones de vivir prósperamente, cuando, en un porvenir no muy lejano, las naciones azotadas por la gran guerra hayan restañado sus heridas y repuesto sus fuerzas y su economía.

Afirma que lo primero que debemos hacer es defender la civilización, defendiendo los avances, pero dentro del Derecho; procurando abrir cauces jurídicos, recogiendo los anhelos lícitos en la vida del trabajo.

Pero a ninguna solución se podrá llegar por el camino de la violencia y del atentado al Derecho.

En los momentos de serenidad, hasta los más extremistas habrán de suscribir esta teoría.

Hay, en efecto, un gran problema de orden público, que obliga a todos a mantener sus ideales dentro de la ley.

El Gobierno necesita hoy imponer a todos la ley, a patronos y a obreros; pero contando con que inspire confianza y no sea una ficción su anuncio de que va a proceder por igual con todos.

En España hace mucho tiempo que el Poder público es una entelequia, y debiendo encarnar en él la plena soberanía, es en la realidad la entidad más débil.

De ahí la desconfianza que la opinión tiene de él.

Cuando ha habido un Gobierno que ha querido dar la sensación de Poder, se ha visto desatendido y alejado del banco azul. (Rumores.)

Cuando, con pretexto de la huelga, se realizan movimientos revolucionarios y se cometen atentados, y se va contra la vida del país y de las personas, esas leyes sociales no tienen aplicación, y el Gobierno tiene la inevitable obligación de intervenir.

La intervención del Estado ha de ser para hacer justicia.

Un día se le dice al Gobierno que se incaute de las tahonas y se incauta, y eso es una monstruosidad legal.

Se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra.

ORDEN DEL DIA

Se da cuenta del fallecimiento del vicepresidente de la Cámara, Sr. Rojas Marco, y del diputado D. Tomás Rodríguez.

El PRESIDENTE dedica breves y sentidas frases a la memoria de los citados señores.

También dedica palabras de sentimiento por la muerte del ilustre escritor Pérez Galdós, y, después de ensalzar la patriótica y notable labor literaria del finado, propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara, asociándose así el Congreso al inmenso duelo nacional por la muerte de tan egregio español. (Aplausos.)

Así se acuerda, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las tres y media. Preside el Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

En los escaños, unos 50 diputados.

Sin discusión queda aprobada el acta.

Se acuerda declarar la vacante del distrito de Ejea de los Caballeros.

La situación en Barcelona

Continúa la interpelación del Sr. MOROTE.

El Sr. CIERVA reanuda su discurso de ayer.

Recuerda que su último punto del discurso de ayer se refería a la necesidad de una actuación energética e inmediata del Gobierno en toda la Península, porque lo de Barcelona tiene repercusión en toda España, desbordándose una anarquía que no puede calificarse de mansa, porque es tumultuaria.

Los Tribunales de Justicia—añade el orador—son impotentes para contener esas demasías, no sólo en Barcelona, sino en toda España.

Cuando esas demasías llegan al grado actual, es necesario castigar, corregir y evitar. Por debilidades de todos, castigar e indultar es una cosa corriente, y Gobierno que no indulta es un Gobierno sanguinario e indigno.

Cuando otras jurisdicciones han intervenido y castigado, el Gobierno se ha apresurado a decir que estaba indultado, y en el caso presente de decir que está indultado y no publicado.

Mantener a un rey de pena de muerte en esta situación me parece muy mal.

ALCANCE POLITICO

DEL SENADO

Tarifas ferroviarias

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de elevación de tarifas ferroviarias se ha reunido para proceder al examen de las enmiendas, acordando, en principio, admitir las de los Sres. Ubierna y Cortezo relativa a billetes reducidos para familiaz relativas a billetes reducidos para familiares bilbaínos sobre acoplamiento del proyecto a la ley vigente de protección a la producción nacional.

El marqués de Cortina muestra con irreductible insistencia el propósito de hacer que recaiga votación nominal sobre su enmienda relativa a la elevación de las tarifas de ferrocarriles.

El caso ofrece la particularidad de mantener esa actitud frente a la obra de un ministro de su partido, que hace cuestión de gabinete la no aceptación de dicha enmienda.

El criterio que prevalecerá en el partido liberal, según nuestras noticias, es dejar al marqués de Cortina que defienda cuanto estime oportuno su enmienda, no contribuir a que sobre ella recaiga votación nominal, y si ésta se verificara, votar con el ministro de Fomento.

La enmienda aludida se refiere a suprimir del proyecto la exención del impuesto de transportes sobre los aumentos de las tarifas.

La Comisión ha adicionado el dictamen con un nuevo artículo, encaminado a que no se computen los auxilios que por el proyecto del Gobierno y por el decreto de 26 de diciembre de 1918, que refrendó el marqués de Cortina, se conceden a las Compañías, para el caso de rescate anticipado de las concesiones ferroviarias, previsto en la ley general de Ferrocarriles.

La Comisión, en sus varias reuniones, ha invertido mucho tiempo en el examen de las diversas peticiones que se le han hecho, ya directamente, ya por conducto del ministerio de Fomento, por diversas entidades económicas del país.

También se halla dispuesta la Comisión a aceptar una enmienda, suscrita por el barón de la Torre, para que las Compañías que hayan elevado sus tarifas con posterioridad al decreto del marqués de Cortina, puedan restablecer las vigentes en aquella fecha con los aumentos que en el proyecto se consignan, anulando las elevaciones entonces autorizadas.

Después de una discusión episódica sobre asuntos de Barcelona, que invirtió casi toda la tarde en el Senado, habló el Sr. Sedó del estado actual de aquella población, despertando en la Cámara el más vivo interés.

¿Qué hemos de hacer en estas circunstancias?, se nos dice aquí. Se nos dice aquí y fuera de aquí que estamos obligados a dar soluciones. No sé hasta qué punto tiene un Gobierno derecho a pedir soluciones concretas.

Cuando llegan perturbaciones como la actual, los Gobiernos están obligados a evitarlas y corregirlas, y en caso de no poderlo hacer, deben abandonar ese banco.

La opinión pública pide al Gobierno que aborde el problema. ¿Cómo? Gobernando.

Para gobernar no hay mas que cumplir y hacer cumplir las leyes, atender los problemas nacionales, defender todo derecho y promover las reformas que demandan las circunstancias.

La opinión pide un Gobierno digno, que no atienda más interés que el general. España pide gobernar; lo piden no sólo los capitalistas, sino muchos obreros, y que no haya ningún otro Poder oculto que se imponga a aquél.

Cuando no se gobierna así, está en tierra el Poder público. España pide que cese el espectáculo de que el más alto Poder en el ejercicio de sus funciones esté constantemente mediatizado.

Pide que en Barcelona cese el espectáculo de pactos que pongan en libertad a detenidos, y otros como el de ir a Barcelona el fiscal del Supremo para hacer que una Sala modifique un auto.

Una voz: ¿Qué caso fué ese?

El Sr. CIERVA: El de Brabo Portillo.

El Sr. PRIETO: Yo lo justifico y lo defiendo.

Estas palabras dan origen a un escándalo formidable; republicanos, socialistas, ciervistas y mauristas se increpan durante un largo rato.

El presidente agita fuertemente la campanilla, pronunciando también palabras que no se oyen; pero que parecen una condenación de lo dicho por el Sr. Prieto.

Por fin se impone el silencio, y el señor CIERVA continúa su discurso, y dice:

Aquí tenéis a los que condenan el crimen y luego glorifican el asesinato.

Estas palabras levantan nuevas protestas y se reproduce el escándalo.

El Sr. CASTROVIDO: ¿Y el de Clemente García?

El Sr. CIERVA, arremetiendo nuevamente contra socialistas y republicanos, les dice:

De modo que admitís el asesinato y lo glorificáis. No tenéis valor para organizar de esa manera el anarquismo y el crimen, y venís aquí a glorificarle.

Insiste después en que si el Gobierno no gobierna debe abandonar su puesto.

Si el Gobierno no tiene facultades debe pedir; lo que no puede consentirse es que continúe inactivo. Es preciso que cese la impunidad.

Añade que esa sería su política si ocupase el Gobierno, y de antemano lo anuncia, porque quiere ser adversario local.

Si yo me sentara ahí, ordenaría que se abriesen las fábricas y que los obreros volviesen al trabajo, castigando duramente a quien no me obedeciese, y si para esto fuera necesario declararía el estado de guerra.

En su protesta enérgica contra el terrorismo y la actuación del sindicalismo comunista, le acompañó el asentimiento unánime de la Cámara.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Allendesalazar, después de asistir al Consejo de ministros celebrado en Palacio, estuvo en la Presidencia.

Su discurso ante el Rey habla sido un resumen de los sucesos de política interior y exterior ocurridos en la semana última, fijando principalmente su atención al ocuparse de los primeros en los atentados últimos de Barcelona, en las resoluciones del Gobierno en cuanto a la política a seguir en Barcelona y otras provincias en que se han cometido atentados de la misma índole, y en el debate mantenido ayer en la Cámara popular.

Recibió el Sr. Allendesalazar en su despacho las visitas del embajador de Francia y las de los señores conde de Caralt y Salas.

Este último fué a hacerle entrega del manifiesto publicado por la Unión Monárquica de Cataluña.

A la una de la tarde no había recibido todavía el Presidente del Consejo la visita del capitán general de Cataluña.

Decía el Sr. Canals a los periodistas, refiriéndose a los rumores circulados ayer suponiendo que estaba acordado el nombramiento para la Capitanía general de Barcelona del general Weyler, y que éste salía ayer mismo para encargarse de su destino, que no había motivo que justificase el rumor, estando llamado a Madrid el general Milans del Bosch por el Gobierno para tratar de la situación de Barcelona.

«Muy bien—añadía el Sr. Canals—ha podido hablar de la cuestión planteada en Barcelona con el general Weyler, el Gobierno, para conocer su opinión, ya que tan conocedor es de las cuestiones de Cataluña el señor marqués de Tenerife, pero sin tener otro alcance esa conferencia, de haberse celebrado.»

DE GOBERNACION

Las víctimas del último atentado : : : : :

El subsecretario de la Gobernación recibió a medio día a los periodistas, informándoles de las noticias que tenía acerca del estado en que se encuentran las víctimas del último atentado.

Las víctimas mejoran, según comunica el gobernador de aquella provincia.

El «chauffeur» Moya, que como nuestros lectores recordarán, resultó con once heridas de bala, de ellas una en el vientre, en opinión de los médicos está fuera de peligro.

Igualmente se considera que están fuera de peligro los Sres. Graupera y Salgado.

En cuanto al Sr. Batlle, el diagnóstico no se conocerá hasta después que se haya celebrado una consulta de médicos.

Manifestó, por último, el Sr. Wais que las noticias oficiales acusaban tranquilidad en toda España.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos de agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruido de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Otorgando la condición de consejeros natos del Consejo Superior de Instrucción pública a los delegados regios de Primera enseñanza de Madrid que lleven veinte años en la profesión del Magisterio.

FOMENTO.—Nombrando director general de Obras públicas a D. Fernando López Monis.

Crónicas de Biarritz

La época de Navidad y del Año Nuevo ha sido de bastante animación, y se han celebrado algunos saras elegantes.

El primero de ellos fué un árbol de Noél en la «villa» Beaulieu, arrendada por los señores de Malherbe.

Después de la repartición de las numerosas cosas que colgaban de un gigantesco árbol, que ocupaba con sus ramas buena parte de uno de los salones, el elemento joven se lanzó a bailar, y más tarde se sirvió una espléndida cena.

Entre las damas allí congregadas recordamos a la Princesa de Luinge, duquesa de Amalfi, condesa de Peñalver, Mme. Leghait, esposa del ministro de Bélgica en Lisboa, y su hija; Mme. Hope Vere; la señora de Escalante, cuya belleza han heredado sus tres hijas; la señora de Candamo (D. Gonzalo), y dos gemelas encantadoras; las señoras de Léglise, Guzmán Blanco, Montesquion y sus hijas, y Vidal Soler.

Descollaban por su belleza y encanto algunas muchachas españolas, como las señoritas de Miret Martínez, a quienes acompañaba su madre; la señorita Antonia Samaniego, la de O'Ryan, y damas tan lindas como la joven marquesa de Prat de Nantouillet, cuyo esposo acaba de ser nombrado secretario en nuestra Legación en Estocolmo; iba con ella su hermana política, que es una belleza; la marquesa de Casa Montalvo, y la condesa de O'Brien.

La mayor animación reinó durante toda la noche y los amables anfitriones colmaron a sus invitados de atenciones.

Dos días después se celebró la comida con la cual la marquesa de Baroja acostumbra obsequiar a sus amigos en su suntuosa «villa» de Anglet, en la cual aquéllos tuvieron el gusto de ver a D. Fernando de la Gándara, que ha venido desde el Canadá, donde reside desde hace algún tiempo, para pasar una temporada con su madre y sus hermanos los marqueses de la Gándara y D. Mariano.

Figuraban entre los conmensales la Princesa de Luinge, Mme. Hope Vere y su hijo mayor, el conde y la condesa de O'Brien, la señora de Cartassac (née) Tamames, la señora de Léglise, el señor y la señora de Candamo (D. Gonzalo), las señoritas de Escalante, dos señoritas de Novallas, el conde Sergio de Morny, el marqués del Muni y los señores de Candamo (D. Pedro), D. Carlos y D. Arturo.

La comida y el «après diner» resultaron amenísimos, y algunas parejas aprovecharon el amplio salón de baile para entregarse a su placer favorito.

Muy bonito también ha sido el baile de tarde que dió Mme. Léglise en el Golf para las amigas de su hija y las suyas.

Dominaba el elemento joven, y después de una espléndida merienda, servida en pequeñas mesas, la orquesta ya no dejó un momento de tocar los bailes de moda, ni las parejas de bailar.

Hubo también en estos días un baile en el Palais.

El día 13 habrá una fiesta de tarde en el magnífico castillo de los señores de Labrouche, cerca de Bayona.

El duque de Alba ha pasado unos días aquí. Aun están la marquesa viuda de Mos y don Eduardo Losada, que pasan una corta temporada en Biarritz.

De regreso de París ha llegado la señorita Pilar Alvarez Calderón, que en breve marchará a Madrid; su hermano, el marqués de Casa-Calderón, se encuentra en San Moritz.

La señorita María Pereira ha vuelto de París. La señora viuda de Sanchis y su hija Teresa marcharán dentro de poco a los Estados Unidos.

La condesa de Moltke-Huitvet y su hija saldrán en breve para Chamounix.

MADRIZZY

SUCESOS DEL DIA

Denuncia

El camarero Lorenzo Muñoz Casado ha presentado una denuncia contra su compañero Juan Rodríguez, que se ha marchado a Buenos Aires llevándose un reloj y cadena valorados en 250 pesetas.

Robo

Manuel Santiago Ferrero, que vive en la calle de Preciados, 62, ha denunciado que le han robado de su cuarto ropas por valor de 2.500 pesetas.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE MADRID', and various bond and stock prices.

Table titled 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO' showing market prices.

Noticias generales

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se halla, a disposición del que justifique ser su dueño, una llanta de goma hallada en la vía pública.



cura el estómago agrio en cinco minutos

o de lo contrario se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Si sufre usted de gastritis, indigestión, dispepsia, o si los alimentos que toma le pesan de un modo enorme en su estómago y no puede dormir por las noches debido al malestar, vaya en seguida a un buen farmacéutico y compre Magnesia Bisurada, que se suministra en polvo o en pastillas. Tome dos o tres pastillas o una cucharadita de polvo en un poco de agua caliente después de las comidas, o cuando sienta dolor, y verá como muy pronto contará a sus amigos cómo se curó de su mal de estómago. Cuide siempre de pedir Magnesia Bisurada, pues cada paquete encierra una garantía de que dará satisfacción, o de lo contrario se devuelve su importe.

Instituto Español Criminológico.—Mañana, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, la undécima conferencia del curso de Psiquiatría forense que explica el doctor César Juarros. Tema: «Los degenerados y sus delitos.» La entrada es pública.

La Sociedad Dermatológica celebrará sesión el viernes 9, a las seis de la tarde, en el anfiteatro pequeño de la Facultad de Medicina. Presentarán comunicaciones los doctores Fons, Cubero, Portilla, Sanz de Grado, Covisa, Gibeno, Azúa y Sáinz de Aja.

Noticias é informaciones teatrales

CHISMOGRAFIA

¡UN NOTICION!

Porque de vez en vez suele caer alguna noticia que para esta sección aprovecho, todas las noches paso un rato en cierto café de la Puerta del Sol, en el que se reúne gente de teatro.

Allí se comenta el último estreno, el resultado de tal o cual temporada, las condiciones artísticas de la temporada Srta. B o del actor X; las dificultades con que las Juntas directivas de la Sociedad de Autores tropiezan para realizar sus proyectos, y todo aquello que con el teatro tiene alguna relación.

Muchos ratos se dedican a conversar de la fiesta nacional, de la política, de los problemas sociales o del sabor tan desagradable que tiene el café la mayoría de las veces.

Pero como de vez en vez suele surgir algún individuo que tiene noticias importantes con el teatro relacionadas, no hay más remedio que permanecer un ratito en ese café, y no hay más remedio que hacer como que se toma algo.

Anoche, a las dos, próximamente, cuando nos disponíamos a lanzarnos a la calle, surgió un individuo, al que vemos de Pascuas a Ramos, y sentándose a mi lado me preguntó:

—¿Es usted el que escribe la sección de «Chismografía» en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA?

—Sí, señor.

Y bajando la voz para que otros periodistas que allí estaban no oyesen lo que me decía, agregó:

—Pues tengo un notición. Quiero que sea usted el primero en dar la noticia. Cuando se marchen sus compañeros le hablaré.

—¿Cómo pagar la atención que aquel señor, para mí desconocido, tenía para el periódico?

Saludó a dos o tres de los que formaban la tertulia, pidió un chocolate y con voz cavernosa preguntó si había noticias frescas de Barcelona.

En este momento la conversación tomó un nuevo giro.

De las variedades, que era de lo que se estaba hablando, se pasó a tratar de lo que en Barcelona ocurría.

Y hablando, hablando, dieron las cuatro de la mañana.

Yo esperaba impaciente el momento de conocer el notición; pero nadie se movía, nadie sentía la necesidad de retirarse a descansar.

A las cinco menos cuarto me aproximé al poseedor del notición y en voz baja le dije:

—Yo lo siento mucho; pero como tengo que madrugar no puedo esperar más. Dígame en cuatro palabras de lo que se trata para publicarlo mañana.

—Es peligroso hablar aquí. Si cualquiera de sus compañeros se entera se queda usted sin noticia, se la «pisan».

Intrigado me resigné a esperar, dispuesto a no marcharme a casa sin la noticia, aunque para ello tuviese que estar en el café hasta las diez de la mañana.

A las cinco de la mañana, los compañeros de tertulia iniciaron una entusiasta ovación. Como si se hubiesen puesto de acuerdo, todos a una llamaron al mozo.

Se pagaron las consumaciones, nos pusimos los gabanes y salimos a la calle.

—Hasta mañana!

—Adiós.

Se disolvió el grupo, caminando cada cual en dirección a su casa, y... ¡suerte negra la mía, uno de los queridos compañeros en la Prensa siguió hablando con mi hombre.

Estaba visto. No sabía la noticia, por lo menos, hasta que fuese de día.

—Como mañana no tengo que madrugar—me dijo el hombre del notición guiándome un ojo—le acompañaré a usted.

—Le acompañaremos los dos, y luego le dejó a usted en su casa.

Esta decisión de mi compañero me hizo estremecerme.

Emprendimos la marcha.

Ya en la puerta de mi casa no tuve más remedio que decir:

—Bueno, amigo mío, no hay más remedio; venga ese notición. Serán dos los periódicos que lo publiquen.

—¿Tratabas de pisarme una noticia?—exclamó mi inseparable compañero.

—Trataba solamente de que no la publicasen los periódicos de la mañana, para evitar que al darla yo pareciese un refrío. Como tu periódico es de la noche...

—¿Y de qué se trata?

—Pues se trata... Pero, por Dios, no digan ustedes que he sido yo quien les he dado la noticia.

—Descuide usted.

—Pues se trata de lo siguiente. ¡Es un notición! Los hermanos Álvarez Quintero han entregado una comedia a Arturo Serrano.

Al oír esto, mi cuerpo se estremeció en una convulsión de terror, un sudor frío corrió por mi frente y mis ojos fueron invadidos por una inmensa oscuridad.

Instintivamente busqué en el bolsillo del pantalón mi pistola... No la había sacado. Si tengo la pistola le pego un tiro al hombre del notición.

¡Y pensar que me había tenido hasta las seis de la mañana para darme una noticia que quizás la supiese por mí, pues yo la había publicado hacía quince días!

ENRIQUE BORRAS

Si en el teatro se pudiese dar como seguro algo, nosotros aseguraríamos que cuanto se dice respecto al posible contrato de Enrique Borras con una Empresa de Nueva York carece de fundamento.

Pero en el teatro, cinco minutos antes de estrenarse una obra no puede usted asegurar que se estrenará; como después de firmar un artista un contrato para actuar en el tea-

tro de Apolo no puede usted asegurar que en este teatro debutará, porque se expone a ver cómo el teatro de enfrente anuncia el debut de ese artista para la noche siguiente.

Borras tiene firmados contratos con varias Empresas de provincias, y esos contratos los cumplirá.

Además, tiene pensado desde hace mucho tiempo, una vez terminada su actuación en provincias, marchar a Buenos Aires con toda la compañía. Esto sí podría ocurrir, y que sabedora alguna Empresa de Nueva York el proyecto que Borras tiene de estar en Buenos Aires un par de años, le hubiese hecho proposiciones para variar su itinerario, y en lugar de marchar al país del Plata, fuese al país del tío Sam.

Eso puede que suceda; pero lo otro, es decir, que su viaje a Nueva York sea en seguida, y separándose de Margarita Xirgu, no lo podemos creer. Y si no, al tiempo.

DE PROVINCIAS

En el teatro Variedades, de Zaragoza, se ha estrenado con buen éxito la comedia en cuatro actos, de D. Manuel Lotherlerie, titulada *Aurora o Estaba escrito*.

GACETILLAS

Princesa.—Mañana y el sábado, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la obra de magia *Y va de cuento...*, original de don Jacinto Benavente, rigiendo, lo mismo que en las sucesivas, los precios ordinarios.

Lara.—Hoy da su adiós a España la compañía de este teatro, representando por la tarde, a las seis y media, la comedia *Cobardías* y *Laura de Santelmo*, y por la noche *La fuerza del mal* y *Laura de Santelmo*.

La compañía de comedia de Ernesto Vilches ha llegado a Madrid, después de terminar de manera brillante su temporada en Barcelona.

El sábado, a las diez de la noche, debutará en este teatro con la obra *El corazón manda*, en la que Ernesto Vilches e Irene López Heredia muestran la exquisitez de su arte.

Para dar lugar a la delicada colocación del decorado, mañana viernes no habrá función.

Cervantes.—El viernes no hay función, para dar lugar al montaje del decorado y ensayos del sainete en dos actos, dividido el primero en tres cuadros, de Antonio Casero y Alejandro Larubiera, titulado *Encarna la costurera ó Hasta el fin nadie es dichoso*, que ha de estrenarse muy en breve.

Infanta Isabel.—Mañana y pasado, por la tarde, la comedia de gran éxito *La caseta de la feria*.

Todas las noches, a las diez y media, la comedia de Pablo Parellada *¡Qué amigas tienes, Benita!*, enorme éxito de risa.

Para las funciones del domingo se despacha en Contaduría.

Apolo.—Mañana y el sábado, a las seis y media, *La madrina*, y a las diez y cuarto de la noche, *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*, que en las representaciones siguientes al estreno ha confirmado el grandioso éxito obtenido.

El domingo, tres funciones, representándose en la primera, a las cuatro, *La madrina*, y en la segunda y tercera (seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche), *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con dos días de anticipación, desde las dos de la tarde.

Cómico.—Mañana y el sábado, a las seis y cuarto (especial), *Llévame al Metro, mamá* y *Las aventuras de Colón*. A las diez y media de la noche, *Las aventuras de Colón*.

El domingo, tres funciones, representándose en las tres el enorme éxito *Las aventuras de Colón*, completando el cartel de la segunda las preciosísimas escenas de actualidad *Llévame al Metro, mamá*, dos grandes éxitos.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con un día de anticipación, desde las tres de la tarde.

Novedades.—El viernes, día de moda señalado en este popular teatro, en la sección de las seis de la tarde, se verificará el estreno del drama lírico en un acto y tres cuadros, en prosa, original de Rafael de Miguel y José Pérez López, música del maestro Quisiant, titulado *La romería del odio*.

Coliseo Imperial. (Nueva temporada.)—Con la representación de los dos éxitos de la casa, *El agua del Jordán* y *Toda una mujer*, dió por terminada la primera temporada el Coliseo Imperial.

El éxito ha acompañado en ella a los esfuerzos realizados por la Empresa para montar las obras como corresponde a la categoría en que se ha colocado el lindo teatro de la Concepción Jerónima, después de las reformas en él ejecutadas.

La segunda temporada comenzará el sábado 10, debutando en dicho día la aplaudida y simpática actriz María Luisa Moneró y el notable actor Pepe Montegudo, con *Las flores y Cobardías*; la primera, en la sección de las seis y media, y la segunda, en la de las diez y media; en esta última, Guadalupe Muñoz Sampedro, la tan aplaudida actriz cómica, recitará el preciosísimo monólogo del magistrado de la catedral de Sevilla, D. Juan F. Muñoz Pabón, titulado *Media pava*, no representado en Madrid mas que una vez por la eximia Carmen Cobeña en una fiesta del Sainete en el teatro de Apolo.

Para la segunda temporada cuenta ya la Empresa, entre otros estrenos de aplaudidos autores, con los siguientes:

El heredero de sí mismo, de D. Manuel Linares Rivas; *Los hombres de honor*, de don Pedro Muñoz Seca; *Los nidos sin pájaros*, de D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero; *No basta querer*, de M. Alfredo Capús, adaptada a la escena española por D. Sinibaldo Gutiérrez y D. Luis de Olive; *El pampero*, de D. Luis Martínez Román. Este será el pri-

mero estreno de la temporada. Se trata de una comedia cómica, en tres actos, dividido el primero en dos cuadros. Ya se está ensayando.

Cuenta, además, la Empresa con el ofrecimiento de una obra de D. Jacinto Benavente, el ilustre dramaturgo, que así lo ha prometido, y de la que se tiene noticias muy halagadoras, por tratarse de algo muy original que ha de llamar poderosamente la atención del público.

CARTEL PARA EL DIA 9

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—6, *La Cenicienta*.—10, *La Cenicienta*.

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—5, *Y va de cuento...*

COMEDIA.—Compañía cómica-dramática.—6, cinematógrafo. La madona de las rosas.—10,15 (popular). El colmillo de Buda.

ESLAVA.—6, *Las grandes fortunas*.—10,15, *Las grandes fortunas*.

INFANTA ISABEL.—6,15, *La caseta de la feria*.—10,30, *¡Qué amigas tienes, Benita!*

APOLO.—6,30 (corriente), *La madrina*.—10,15 (especial), *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.

REINA VICTORIA.—6 (especial), *La danzarina de Cracovia* (reestreno).—10,15 (extraordinaria), *El as.*

COMICO.—Compañía Prado-Chicoite.—6,15 (especial), *Llévame al Metro, mamá* y *Las aventuras de Colón*.—10,30, *Las aventuras de Colón*.

NOVEDADES.—Moda.—6, *La romería del odio* (estreno).—7,15, *El día de Reyes*.—9,15, *La Liga matrimonial*.—10,30, *La balsa de aceite*.—11,45, *El hombre más barato de España*.

MARTIN.—6, *El suspiro del moro*.—7,15, *El alegre Jeremías*.—10,15 (doble), *¡A quince el metro!* y *Las corsarias*.

LATINA.—6, *La pasionaria*.—10 (beneficio de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo), *El padre Zacarías* y *La pelotari* (estreno).—Butaca, una peseta; general, 0,20.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—Gala.—A las 5,45 y 10,15, grandes atracciones. Candelaria Medina, Nati la Bilbainita, Angelina de Artés, D'Anselmi, Hermanos Palacios, The Scatle, Trio Quinci y Nolo y Toni Grice.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4,30; noche, a las 9,30.—El hombre de hierro (séptimo y octavo episodios), y otros estrenos.

EDEN CONCERT.—Aduana, 4.—Variedades tarde y noche.—Actúan Encarnita, Serranita, Golondrina, Hermanos Casanoves, notable pareja de bailes; Charito Noel, preciosa cupletista, y la sugestiva Bella Flori.—Entrada, por la consumación.

MADRID CONCERT.—Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Variedades selectas, restaurant. Exito grandioso.

IDEAL ROSALES.—Todos los días, ameno espectáculo de variedades. Casino, restaurant, esmerado servicio al precio de 5 pesetas cubierto. «Souper tango».

AGUA DE SOLARES

POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS, LA MEJOR AGUA DE MESA

En los ministerios

FOMENTO

VISITA AL MINISTRO.—Hoy ha visitado al Sr. Gimeno una numerosa Comisión de alumnos de todas las Escuelas especiales de Ingenieros, para rogarle que, en atención al estado sanitario actual, ampliase las vacaciones de Pascua por los días que quedan de mes.

INSTRUCCION PUBLICA

ESCUELAS NORMALES.—Se anuncia a concurso previo de traslado; por término de quince días naturales, a contar desde la publicación de esta orden en la «Gaceta», entre inspectores de Primera enseñanza, la plaza vacante en la provincia de Ciudad Real.

—Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a D. Juan López Tamayo inspector de Primera enseñanza de la provincia de Tarragona.

—Idem a doña María Montes García, auxiliar gratuita de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestras de esta corte.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se nombra maestra sustituta de la escuela de niñas de Santafé (Granada) a doña Primitiva Ruiz.

ARTES E INDUSTRIAS.—Se autoriza al director de la Escuela Industrial de esta corte para establecer en dicho Centro, en el curso actual, las clases técnicas de enseñanzas ferroviarias.

Boletín religioso para mañana

Viernes 9 de enero de 1290

Santos del día.—Santos Julián, mártir, y su esposa Basilea, virgen; Antonio, presbítero; Anastasio, Ceiso, Vidal y Félix, mártires; Marcelino, obispo y confesor; Santos Marcionil y Marciana, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de la infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25); a las ocho, exposición de Su Divi-

na Majestad; por la tarde, ejercicios, preces y procesión de reserva.

En el Cristo de la Salud continúa el quinario al Niño Jesús del Remedio; a las once, misa solemne; por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando D. Enrique V. Camarasa.

En las Escuelas Pías de San Antón continúa la novena a San Antonio Abad, a las cinco, predicando el padre Modesto Barrios.

En Don Juan de Alarcón, ídem íd., al Niño Jesús de la Parra; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. José Suárez Faura.

En San Manuel y San Benito continúa el octavario al Santísimo Sacramento, a las cinco, predicando el padre Paulino Turiso.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.

Esíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno: San Juan de Sahagún.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AVISOS UTILES

LUBRICANTES—GEORGIA

La alta calidad de este engrase americano, hace que sus vendedores sumen cada día un cliente más PARA AUTOMOVILES, pídanse los bidones MARCHAMADOS en todos los buenos Garages de España.

PARA LA INDUSTRIA, al depositario, GEORGIA-OIL, S. A. E., Apartado 72.—MÁLAGA

AZUL DE RECKITT BRASSO
PARA METALES.
IMPORTADORES EXCLUSIVOS MOLE Y WELTON
Reina Mercedes 3-SEVILLA
Exijase la marca "BRASSO"

Gran excursión a la Costa Azul e Italia

Por primera vez, después de la guerra, ofrecemos a nuestros lectores la ocasión de visitar las principales poblaciones de Italia, viendo de paso los bellos paisajes de la Costa Azul. A pesar de las circunstancias, creemos poder asegurar que nuestros viajeros encontrarán en tan interesante viaje todo el confort deseable.

- 2 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento hasta Pompeya.—Visita de las ruinas y por la tarde regreso a Nápoles.
- 3 de marzo.—Excursión al Vesubio.
- 4 de marzo.—Viaje de Nápoles a Florencia.
- 5 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada.
- 6 de marzo.—Continuación de la visita de Florencia y por la noche salida para Bolonia, donde se hará noche.
- 7 de marzo.—Por la mañana, visita detallada de Bolonia, y por la tarde, viaje hasta Venecia.
- 8 de marzo.—Estancia en Venecia.—Visita detallada.—Por la tarde, en gondola.
- 9 de marzo.—Continuación de la visita de Venecia, y por la noche, salida en coche-cama para Milán.
- 10 de marzo.—Llegada a Milán por la madrugada.—Visita detallada de la ciudad.—Tarde, en landó.
- 11 de marzo.—Mañana libre, y por la tarde, viaje de Milán a Génova.
- 12 de marzo.—Viaje de Génova a Marsella.
- 13 de marzo.—Estancia en Marsella.—Visita detallada.—Por la tarde, en landó.
- 14 de marzo.—Viaje de Marsella a Narbona.
- 15 de marzo.—Viaje de Narbona a Cerbère.

Precio: 1.750 pesetas

Con todo comprendido: transportes en primera clase, excelentes hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas a Museos y curiosidades, etc. Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente a la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid (de cinco a ocho de la tarde).

Anís "WILSON"

Escarchado, Dulce y Seco.
Lujoso estuche con 12 botellas de 3/4 litro, 125 ptas.
FRANCISCO ALVAREZ. -- Constantina

"OLEORETINE,"
REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE como sois vosotros los que adquiriréis este producto y pregonaréis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada *tiña peluda* y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios felicitantes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

"OLEORETINE"
DESPACHO: Barquillo, num. 27. MADRID

CASA DE EXPORTACION E IMPORTACION DE NUEVA YORK

Que representa una serie de las más importantes manufacturas y fábricas de los Estados Unidos (con agente actualmente en Europa), desea entrar en relación con casa de COMISION BIEN INTRODUCIDA, SOLVENTE Y ACREDITADA o con AGENTE COMERCIAL ACTIVO, COMO REPRESENTANTE AUTORIZADO, especialista en cada uno de los ramos siguientes:

- 1.º Máquinas industriales y agrícolas; artículos de hierro, acero y metal.
- 2.º Productos alimenticios, ultramarinos, aceites de mesa.
- 3.º Telas, calzado y chanclos de caucho.
- 4.º Productos químicos y aceites industriales.

Somos compradores de toda clase de productos para la importación en los Estados Unidos.

Escribid al núm. 29.074, Agencia Paz; 35, rue St. Georges. París IX.º

Fosfato de cal
Propietario importantes filones de cal mineral, provincia Cáceres, desea contratista entendido para realización labores mediante tanto alzado por tonelada extraída. Diríjase: Apartado 810, Madrid.

ZAPATOS
Charol-folleto, 5 duros. Espoz y Mina, 20, piso 1.º y Romanones, 16, VICI

CON TRISTEZA DIGO
CON ALEGRIA VEO
rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.



ANUNCIOS Valverde, núm. 8. **E. Cortés** ESQUELAS Valverde, núm. 8.

TOC

CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación, usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO
Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.
Se admiten talones expidiendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

UROMIL

CURACION RACIONAL DEL
ARTRITISMO

REUMA **GOTA**
ARENILLAS **CÁLCULOS**
COLICOS **NEFRITICOS**

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido a su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

LA SEÑORA
DOÑA KATHLEEN GALE DE FOLEY
Ha fallecido el día 8 de enero de 1920
A LAS CUATRO DE LA MADRUGADA
R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Guillermo Foley; hijas, doña Maude y doña Alicia; hijos políticos, D. David Smither y D. Estanley Gibbs-Jones (ausentes); nieta y demás parientes.

TIENEN el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles asistan a la conducción del cadáver, que se verificará el día 9 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ayala, número 19, al cementerio Británico, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suprime el coche. (1)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

CAFES
y TES de todas clases.
CHOCOLATES elaborados a brazo.
PLAZA SANTA ANA, 12.

Compra Papeletas
del Monte señor particular.—
Preciados, n.º 7. 3.º izquierda.
Horas, de once a cinco.

LA PRENSA
Anuncios en general.
CARMEN, 18.
MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y :: :: aniversario :: ::

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCIÓN, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE de **Hémoglobine Deschiens**

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

Marina Mercante
Preparación completa para alumnos de náutica y pilotos por jefes y oficiales de Marina. Marqués de Cubas, 15, Madrid.

Se saca a concurso
el arrendamiento de los olivares y molinos de los Excelentísimos señores duques de Híjar, sitos en el término de Luena, bajo las condiciones que están de manifiesto en las Administraciones de dicho señor duque, de Madrid, Lozano, 20, y Lucena. Las proposiciones deberán hacerse bajo pliego cerrado.

ALMACEN DE JOYERIA Y PLATERIA
FERNANDO MUÑOZ BORBON
ESPOZ Y MINA, 13; TELEFONO M. 1.273.
VENTAS AL POR MAYOR
Compra de toda clase de alhajas y metales finos.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCOGADA



VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Centenero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastano, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. — D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUE
Curacion radical de
GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS
De venta en todas las farmacias y droguerías.

Publicidad económica

CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALMONEDAS
Almoneda: Buenos muebles, tapices nudos, pinturas. San Roque, 6, primero.
Almoneda: Elegante salón dorado, comedor caoba, salón Imperio, piano. Hortaleza, 132, bajo.

CONSULTAS
Dentista.—Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, filjos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).
Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Almirante, 18.

COMPRA Y VENTAS
Relojes garantizados desde 7 pesetas. Gran surtido en pulseras-reloj desde 11. Composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Anillo rollover. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).
Mantones Manila (recibida velos, mantitas, gabanes impermeables vestir y obreros, trajes fracos, smoking, gramófonos, discos, grandiosos surtidos. Calatrava, 9.

LIQUIDACIÓN DE CALZADO AL PÚBLICO. Florida, 16, fábrica.
Almuerzo Amor, 1,25; almorzar, 2,00; cenar, 0,75; librerías, kioscos, puestos.
Violines antiguos, violoncellos, compra altos precios, R. Sanz. San Lorenzo, 9.
Compra mobiliarios, colchones, camas, metales, objetos. Cava Baja, 41.—Teléfono 52-52.
Se vende sillería antigua, en buen uso. Corredora Alta, 6, entresuelo izquierda.
Vendo casa que renta 9.000 pesetas, en 25.000 duros, buen sitio, directo comprador. Razón: Castelló, 11, tercero derecha, cuatro á seis.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, Farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.
Atigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de entumecimientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

ALMORZADO
Almuerzo en familia, Madrid, 74, segundo izquierda.

HOSPEDAJES
Huéspedes en familia, Madrid, 74, segundo izquierda.

PENSIÓN JOAQUINA. Cruz, 23, principal, servicio especial.

OFERTAS Y DEMANDAS
Para importante casa de comercio se desea empleado práctico en contabilidad. Diríjase por escrito con referencias y condiciones a La Publicidad, León, 20.

ENSEÑANZA
Banca de España. Preparación para el ingreso. Contabilidad, Idiomas, Caligrafía, Salud, 11. Academia Olmedo.

Defended vuestra Boca
esa puerta siempre abierta
al aire frío o húmedo, a toda clase de polvo,
a todos los microbios, a todos los contagios,
a todas las infecciones.

PONED UN FILTRO
en la entrada
de vuestra GARGANTA, de vuestros BRONQUIOS,
de vuestros PULMONES
teniendo en la boca
UNA PASTILLA VALDA
siempre que salgáis de casa.

La calle, todos los sitios públicos, los grandes almacenes, los teatros, los wagones de ferrocarril, los coches de punto; todo está lleno de una atmósfera polvorienta, infectada de microbios.

NIÑOS,
en el colegio, en el juego, en paseo;
ADULTOS,
donde quiera que os lleven los negocios,
ANCIANOS,
por la mañana al levantarse, por la noche al acostarse, y si salieris entre día;
Desinfectad, esterilizad el aire que respiráis empleando las

PASTILLAS VALDA
cuya antiseptia es volátil.

Haciéndolo así escaparéis de todo peligro para vuestras Vías Respiratorias. Os curaréis rápidamente, todos los Congripados, Males de Garganta, Bronquitis, etc., etc.

anedas siempre en casa.
Tenedlas siempre a mano,
Procuradlas hoy mismo sin falta;
pero rehusad sin miramientos, las pastillas que os ofrezcan al detall y por algunos céntimos, pues son burdas imitaciones.

No estaréis seguros de poseer
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
sino comprándolas
en **CAJAS** de a Ptas **1.50** con el nombre
VALDA